

## मोदी को टेढ़ी नजर से देखा तो आंखें निकाल लेंगे

**बीजेपी विधायक दिलावर बोले- दोबारा कल्ल तो सरेआम चौराहे पर निपटेंगे**

**कोटा एजेंसी।** राजस्थान के प्रभारी सुखजिंदर सिंह रंधावा द्वारा प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को लेकर दिए गए बयान पर राजनीति गरमा गई है। रंधावा के बयान के बाद बीजेपी के नेताओं ने पारा गरमा गया है। बीजेपी के प्रदेश महामंत्री व रामगंजमंडी से विधायक मदन दिलावर ने तो विवादित बयान जारी किया है। दिलावर ने कहा कि गुंडगामी करके दोबारा, मोदी की हत्या करने की बात कही तो सरेआम चौराहे पर निपटेंगे। इतना ही नहीं दिलावर ने कांग्रेस प्रभारी को गली का गुंडा तक कह डाला। दिलावर ने वीडियो बयान जारी कर कहा कि कांग्रेस के प्रदेश प्रभारी रंधावा, कांग्रेसियों को सीख दे रहे हैं। मोदी को खत्म करने की बात करो, मोदी को खत्म करो। यानी मोदी की हत्या कर दो। मिस्टर रंधावा यदि तुम जैसे

गली के गुंडे ने मोदी जी को तरफ टेढ़ी नजर से भी देखा तो आंखें निकाल लेंगे। समझते क्या हो अपने आपको। ऐसे गली के गुंडे बहुत घुमते हैं। जो कहते हैं मोदी को खत्म कर दो, मोदी की हत्या कर दो। तुम जैसे गुंडे राजस्थान छोड़ कर भाग जाओ। यदि तुम में थोड़ी भी समझ हो तो राजस्थान छोड़ देना। अगर तुमने गुंडगामी करके दोबारा मोदी की हत्या करने की बात कही, तो सरेआम चौराहे पर निपटेंगे। आपको बता दें कांग्रेस प्रभारी सुखजिंदर सिंह रंधावा ने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और उद्योगपति गौतम अडानी पर निशाना साधते हुए उनकी तुलना इस्ट ईंडिया कंपनी से कर दी। रंधावा ने पीएम मोदी पर कई बड़े आरोप लगाए। उन्होंने बड़ा आरोप लगाते हुए कहा कि कहीं चुनाव खत्म के लिए मोदी ने पुलवामा कांड तो नहीं करवाया? वहीं, नरेंद्र मोदी को बेईमान भी कह डाला। रंधावा ने कांग्रेसियों को सीख देते हुए कहा था कि अपनी लड़ाई खत्म करें। मोदी-बीजेपी को खत्म करने की बात करिए। अगर मोदी खत्म हो गया तो देश बच जाएगा। अगर मोदी रहा तो देश बर्बाद हो जाएगा। मोदी देशभक्ति की बात करते हैं। उन्हें पता ही नहीं कि देशभक्ति होती क्या है?

आई.एस.ओ. 9001:2000 अवार्ड प्राप्त

नये जमाने के साथ ...

# यश भारत

● वर्ष- 17 अंक 40 ● कटनी ● मंगलवार, 14 मार्च, 2023 ● मूल्य- 2 रुपए ● पृष्ठ- 8 ● फाल्गुन शुक्ल पक्ष 7 ● विक्रम संवत् 2079 शके 1935

## इंदौर में खनिज अधिकारी के यहां लोकायुक्त का एक साथ चार जगह घापा

**आय से अधिक संपत्ति का मामला**



■ इंदौर, यशभारत।

इंदौर में मंगलवार तड़के माइनिंग आफिसर के बंगले पर लोकायुक्त की कार्रवाई जारी है। देवास में पदस्थ इस अधिकारी पर आय से अधिक संपत्ति का मामला दर्ज किया गया है।

**1991 में द्वितीय श्रेणी अधिकारी के तौर पर पदस्थ हुए थे**

खनीज अधिकारी का नाम एमके खताड़िया है और वह 1991 में द्वितीय श्रेणी अधिकारी के तौर पर पदस्थ हुए थे। वह इंदौर, देवास, धार, उज्जैन में पदस्थ रह चुके हैं। उनके तुलसी नगर के घर के साथ ही चार जगहों पर कार्रवाई जारी है। टीम तड़के चार बजे उनके बंगले पर पहुंच गई थी। इनके पास कई लकड़ी गाड़ियों के साथ संपत्ति आंकी गई है। अधिकारी ने अपने भाई के नाम से भी संपत्ति खरीदी है। इंदौर के पास पीथमपुर में भी उनकी कोई कंपनी बताई जा रही है। तुलसीनगर, उज्जैन सहित केशर प्लांट है। टीम तड़के चार बजे उनके बंगले पर पहुंच

## जम्मू-कश्मीर में NIA की कई जगहों पर छापेमारी आतंकी फंडिंग के खिलाफ एक्शन

■ नई दिल्ली, एजेंसी।

एनआईए की टीम श्रीनगर, शोपियां, पुलवामा, अनंतनाग और कुलगाम सहित कश्मीर के कई हिस्सों में छापेमारी कर रही है। सूत्रों के अनुसार छापे आतंकी फंडिंग और अन्य आतंकवादी गतिविधियों के मामलों से संबंधित हैं। सूत्रों के मुताबिक, रेड के दौरान जमात-ए-इस्लामी से जुड़े अधिकारी लोगों के घरों को सर्च किया जा रहा है। जानकारी के मुताबिक, एनआईए की टीम ने शोपियां जिले के वाची परिया में रेड की है। इसके साथ ही पुलवामा जिले के नेहमा, लिट्टर और कुलगाम जिले के फेसल इलाके में रेड चल रही है। एनआईए की एक टीम अनंतनाग के अचवल जिले में भी पहुंची है, जहां रेड अभी शुरू होनी है। आसिया अंदाबी के घर की भी तलाशी इससे पहले सुबह तड़के श्रीनगर में महिला अलगाववादी आसिया अंदाबी के घर की भी तलाशी ली गई थी।



आसिया इस समय जेल में है। उसका घर 2019 में एनआईए ने अटैक कर दिया था। एक दिन पहले सोमवार (13 मार्च) को आईएसआईएस केरल मॉड्यूल मामले में एनआईए ने श्रीनगर में तलाशी अभियान चलाया था। एनआईए के मुताबिक, एनआईए अधिकारियों ने तलाशी के दौरान डिजिटल डिवाइस जब्त किए हैं। छापेमारी श्रीनगर के करफली मोहल्ल में एक उजैर अजहर भट के घर पर की गई। भट पर साजिश में शामिल होने का शक है।

## दिल्ली में घर के बाहर टहल रही महिला जज के साथ लूट

**बैग छीनने के बाद लुटेरों ने दिया धक्का**

■ नई दिल्ली, एजेंसी।

दिल्ली में महिला जज के साथ लूट का मामला सामने आया है। महिला जज अपने बेटे के साथ घर के बाहर टहल रही थीं। बाइक सवार दो लुटेरों ने महिला जज का बैग छीनने के बाद उन्हें धक्का दे दिया। इससे उनके सिर पर भी चोट आई है। पुलिस ने इस मामले में दो लुटेरों को गिरफ्तार किया है। मामला 6 मार्च का है। महिला जज रात 10 बजे अपने बेटे के साथ गुलाबी बाग के DA फ्लैट्स के बाहर टहल रही थीं। तभी बाइक सवार दो युवक आए और उन्होंने महिला जज रचना तिवारी का बैग छीन लिया और उन्हें धक्का को दे दिया। इससे महिला जज सड़क पर गिर गईं, इससे उनके सिर पर चोट आई है। जज के बेटे ने इसके बाद अपने पिता को जानकारी दी। इसके बाद महिला को



अस्पताल ले जाया गया। बताया जा रहा है कि जज के बैग में लगभग 8-10 हजार कैश और एटीएम और कुछ डक्यूमेंट्स भी थे। मामला महिला जज से जुड़ा था, ऐसे में पुलिस ने तुरंत मामला दर्ज कर जांच शुरू की। जांच के दौरान सीसीटीवी फुटेज के आधार पर बाइक की पहचान की। इसके बाद पुलिस आरोपियों तक पहुंची। पुलिस तिवाारी का बैग छीन लिया और राहुल को गिरफ्तार किया है। पुलिस के मुताबिक, दिलशाद एक शांति अपराधी है। उस पर 10 मामले दर्ज हैं। वहीं, राहुल पर अब तक कोई मामला दर्ज नहीं था।

## गुजरात पहुंचा एच3एन2 संक्रमण, वड़ोदरा में महिला की मौत, देश में तीसरा मामला

■ नई दिल्ली, एजेंसी।

भारत में एच3एन2 इन्फ्लूएंजा का खतरा बढ़ता जा रहा है। हरियाणा और कर्नाटक के बाद अब गुजरात में मरीज की मौत की सूचना है। जानकारी के मुताबिक, इस वायरस के कारण गुजरात के वड़ोदरा में 58 वर्षीय महिला की मौत हो गई है। सैपल जांच के लिए पुणे लैब भेजे जाएंगे। यह वायरस स्वाइन फ्लू का म्यूटेटेड वायरस है, जिससे देश में अब तक 3 लोगों की जान जा चुकी है।



**दिल्ली के अस्पतालों में बढ़ रहे मरीज**

इस बीच, राजधानी दिल्ली से खबर है कि यहां के अस्पतालों के आईसीयू में मरीज बढ़ने लगे हैं। रिपोर्ट के मुताबिक, दिल्ली के अस्पतालों में कथित तौर पर एच3एन2 इन्फ्लूएंजा रोगियों के

समय तक लक्षणों के साथ गंभीर फ्लू की आशंका है। चैरिटी अस्पतालों से मेडिकल कालेज खोलने का अनुरोध इस बीच, स्वास्थ्य मंत्री मनसुख मांडविया ने देशभर के प्रतिष्ठित चैरिटी अस्पतालों से अनुरोध किया है कि वे अपना खर्च का मेडिकल कालेज खोलें, ताकि छात्रों को कम खर्च में मेडिकल शिक्षा उपलब्ध कराई जा सके। मांडविया ने हाल ही में लगभग 62 प्रसिद्ध चैरिटी अस्पतालों के साथ बैठक की, जिन्होंने मेडिकल शिक्षा देने का अपना संस्थान नहीं खोला है।

## कतर में शुरू हुआ पांचवां वैश्विक सुरक्षा फोरम



■ नई दिल्ली, एजेंसी।

पांचवां वैश्विक सुरक्षा फोरम कतर के प्रधानमंत्री और विदेश मंत्री शेख मोहम्मद बिन अब्दुलरहमान अल थानी के भाषण के साथ शुरू हो गया है। फोरम में ईरान के विदेश मंत्रालय के एक बयान में कहा गया है कि दोनों पक्षों ने अफगानिस्तान में शांति और स्थिरता के लिए सहयोग का आह्वान किया। ग्लोबल सिंबोरिटी फोरम ने सोमवार को एक बयान में कहा, 2023 ग्लोबल सिंबोरिटी फोरम की थीम ग्लोबल

ऑर्डर को फिर से नया स्वरूप देना है। फोरम ने कहा यह सम्मेलन अंतरराष्ट्रीय दृष्टिकोण पर केंद्रित होगा जिसमें संकट और सहयोग तथा अन्य विषयों पर चर्चा शामिल है। सम्मेलन में वैश्विक ऊर्जा संकट और स्थायी अर्थव्यवस्थाओं को मजबूत करने के दृष्टिकोण, यूक्रेन में युद्ध, संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद की धूमिका, वैश्विक आतंकवाद और उभरते खतरों का बढ़ना, दूर-दराज के क्षेत्रों में हिसक चरमपंथी को नेटवर्क

और वित्तपोषण और दुष्प्रचार-आतंकवाद गठजोड़ जैसे विषयों पर चर्चा होगी। बैठक में कहा, अफगानिस्तान ने अमेरिका और अंतरराष्ट्रीय सैन्य बलों के वापसी और तालिबान के सरकार के वास्तविक अधिग्रहण के बाद से जबरदस्त बदलाव का अनुभव किया है, जिसने लगभग आधी आबादी के लिए शिक्षा और रोजगार की संभावनाओं को गंभीर रूप खतरा बन गया है और प्रशासन और मानवीय संकटों को बढ़ा दिया है। कई विश्लेषकों ने कहा कि अंतरराष्ट्रीय समुदाय अफगानिस्तान में मानवीय संकट पर ध्यान केंद्रित नहीं कर रहा है। राजनीतिक विश्लेषक हसन हक्यार ने कहा, इसका मतलब यह है कि अंतरराष्ट्रीय समुदाय अभी भी अफगानिस्तान को महत्व देता है। बैठक में अफगानिस्तान की सुरक्षा और उससे संबंधित चिंताओं पर चर्चा होगी और अफगानिस्तान के लोगों को दी जाने वाली सहायता पर भी चर्चा होगी।

पहल सभी DM को आदेश, हर जिले को मिलेंगे 1 लाख रुपये

## चैत्र नवरात्रि पर अखंड रामायण-दुर्गासप्तशति पाठ कराएं: योगी

■ लखनऊ, एजेंसी।

चैत्र नवरात्रि के मौके पर इस बार यूपी में योगी सरकार विशेष आयोजन करने जा रही है। यूपी के हर जिले में योगी सरकार रामायण और दुर्गासप्तशती का पाठ करवाएगी। इस बारे में सभी जिलों के डीएम को निर्देश जारी कर दिए गए हैं। सरकार की तरफ से इन आयोजनों के लिए हर जिले को 1 लाख रुपये का फंड दिया जाएगा। नवरात्रि में सभी शक्तिपीठों और मंदिरों में विशेष आयोजन होगा। सरकार जिला, तहसील और ब्लॉक स्तर पर कार्यक्रमों का आयोजन करवाएगी।

**22 मार्च से शुरू हो रहा चैत्र नवरात्रि**

बता दें कि इस बार चैत्र नवरात्रि 22 मार्च से शुरू हो रहा है जो कि 30 मार्च तक चलेगा। नवरात्रि के दौरान मां दुर्गा की विधि-विधान से पूजा होती है। योगी सरकार भी नवरात्र को धूमधाम से मनाने के लिए जोर-शोर से तैयारियों में जुटी हुई है। इस संबंध में प्रदेश के सभी जिलों के मंडलायुक्तों और DM को दिशा-निर्देश भी भेजे दिए गए हैं। प्रदेश सरकार जिलों के देवी मंदिरों व शक्तिपीठों में दुर्गा सप्तशती का पाठ और देवी जागरण का कार्यक्रम कराएगी। साथ ही झांकियों और अखंड रामायण पाठ का भी आयोजन किया जाएगा।



**मंदिर के नाम-पते, तस्वीरें साझा करने के निर्देश**

अधिकारियों को 21 मार्च तक सभी तैयारियां पूरी करने के निर्देश दिए गए हैं। इसके साथ ही जिन मंदिरों में कार्यक्रम होंगे उनके नाम-पते, मंदिरों की तस्वीरें और मंदिर प्रबंधन निकायों के संपर्क विवरण साझा करने का निर्देश दिया गया है। इसके लेकर राज्य स्तर पर दो नोडल अधिकारी भी नियुक्त किए गए हैं, जो इन कार्यक्रमों को सफलतापूर्वक संपन्न कराने में मदद करेंगे।

कटनी, जबलपुर, गण्डला, भोपाल, नरसिंहपुर, सिवनी से एक साथ प्रकाशित



# विधायक की नाराजगी पड़ेगी भारी प्रशासनिक सर्जरी की तैयारी

विधानसभा अवमानना की जद में कटनी प्रशासन, भोपाल तक मचा हड़कंप

कटनी, यशभारत। कटनी में जिला प्रशासन में इन दिनों हड़कंप की स्थिति है। दरअसल कटनी के विजयराघवगढ़ विधायक संजय सत्येंद्र पाठक ने एसीसी अडानी के अमेहटा प्लांट में स्थानीय लोगों को रोजगार नहीं दिये जाने के मामले में गंभीर रूप अपनाते हुए इस मामले को विगत दिनों विधानसभा में उठाया था। इसके बाद विधानसभा अध्यक्ष तथा मंत्री ने प्रशासन को निर्देश दिए थे कि बैठक बुलाकर इसका निराकरण करें। 11 मार्च को बैठक होनी थी। लेकिन जिला प्रशासन ने बैठक अमेहटा या कैमोर में करने की बजाए कटनी कलेक्टर



में ही कर ली, जबकि स्थानीय जनप्रतिनिधि 11 तारीख को बैठक के इंतजार में बैठे रहे। इसके बाद विधायक संजय पाठक ने स्थानीय प्रशासन तथा कंपनी के अधिकारियों एवं स्थानीय जनप्रतिनिधियों के साथ बैठक में 5 दिन में तमाम समस्याओं के हल करने को कहा और ऐसा नहीं होने पर कड़ा रुख अख्तियार करने की चेतावनी दी। विधायक श्री पाठक की इस चेतावनी के बाद से ही कटनी से भोपाल तक हड़कंप मच गया और आनन फानन वल्लभभवन से लेकर विधानसभा तक मामला चर्चाओं में आ गया।

अब भोपाल से मिली जानकारी के अनुसार इस पूरे मामले को बेहद गंभीरता से लिया गया है। इस पूरे मामले में की रिपोर्ट तलब की गई है। साथ ही साथ इस संवाद हीनता को लेकर जिम्मेदारों पर कार्रवाई भी सरकार की

ओर से प्रस्तावित है। माना जा रहा है कि अगले एक दो दिन में कटनी में बड़ा प्रशासनिक फेरबदल देखने को मिल सकता है। हालांकि इस पूरे घटनाक्रम के बाद जिला प्रशासन बैंक फुट पर नजर आ रहा है। कलेक्टर ने भी सफाई दी है। पर मामला स्थानीय लोगों के रोजगार से जुड़ा है। एसीसी जो अब अडानी के अधिपत्य में इसके 18 सौ करोड़ के अमेहटा प्लांट लगने की खबर के बाद स्थानीय लोगों को बड़ी उम्मीद थी कि अमेहटा ही नहीं कटनी जिले विजयराघवगढ़ के लोगों को रोजगार के द्वार खुलेंगे लेकिन ऐसा नहीं हो सका। विधायक श्री पाठक ने तो यह भी आरोप लगाया था कि इतने बड़े प्लांट में स्थानीय 6 लोगों को भी रोजगार नहीं मिला है। इससे पहले भी कई बार विधायक ने स्थानीय प्रबंधन से बात कर यहां रोजगार के साधन मुहैया कराने की पहल की थी।

### ये है पूरा मामला

उल्लेखनीय है कि विधानसभा के बजट सत्र के दौरान विधायक संजय पाठक ने विजयराघवगढ़ विधानसभा में एसीसी कंपनी कैमोर, अमेहटा एवं सेल इंडिया गैरतलाई के द्वारा स्थानीय लोगों को रोजगार में प्राथमिकता न दिए जाने व बड़ी संख्या में किसानों की जमीन को बिना अधिग्रहण किए सातों से कब्जा कर बहुमूल्य खनिज का दोहन किए जाने तथा जिन जमीनों का लगान किसान जमा कर रहे हैं उनको भी बाढ़ लगाकर उनको उनकी जमीन में जाने से रोके दिए जाने, एवं स्थानीय मजदूरों की जगह प्रदेश के बाहर के 3300 मजदूरों बुला कर बिना पुलिस वेरिफिकेशन न कराने का मुद्दा ध्यानकर्षण सूचना प्रश्न क्रमांक 285 के माध्यम से उठाया था। जिस पर विभागीय मंत्री औद्योगिक नीति एवं निवेश प्रोत्साहन विभाग के मंत्री राजवहन सिंह दत्तोगांव ने स्थानीय लोगों को प्लांट में 70 प्रतिशत से अधिक स्थानीय श्रमिकों को सुनिश्चित करने कटनी के पट्टा क्षेत्र में खुले में फेंकी जा रही ये फलाई ऐश सहित अन्य विषयों को हल करने के लिए स्थानीय विधायक के रूप में संजय सत्येंद्र पाठक साथ जिला प्रशासन के अधिकारी एवं कंपनी के अधिकारी चर्चा कर हल करने हेतु 11 मार्च को बैठक बुलाई थी।

## 12 वीं फिजिक्स के पेपर में गलती, छात्रों में भ्रम, क्या दोबारा होगा पेपर ?

कटनी, यशभारत। कक्षा 12 वीं का फिजिक्स का पेपर क्या दोबारा होगा ? 70 नंबर के पेपर में 35 नंबर के प्रश्न गलत आने पर कमेटी बनाई गई है। इसे लेकर कटनी में भी छात्रों में न सिर्फ नाराजगी बल्कि भ्रम की स्थिति बनी है। छात्रों ने बताया कि प्रश्नपत्र देख कर ही वह दंग रह गए थे। समझ में ही नहीं आया कि यह विषय के प्रश्न भी हैं या फिर नहीं आपको बता दें कि माध्यमिक शिक्षा मंडल, मध्य प्रदेश, भोपाल द्वारा आयोजित कक्षा 12 हाई सेकेंड्री बोर्ड परीक्षा में फिजिक्स के पेपर में कई गलतियां हैं। ऐसे सवाल पूछे लें रहे हैं जो ब्लूप्रिंट में भी नहीं हैं। स्थिति यह है कि फिजिक्स के पेपर में किसी भी बच्चे के टॉप करने की कोई संभावना ही नहीं है। ऐसी स्थिति में पेपर दोबारा आयोजित किया जाना चाहिए। कक्षा 12 हायर सेकेंड्री फिजिक्स सके अलावा इंग्लिश वर्जन में भी गलतियां हैं। यह गड़बड़ी कोई प्राइवेट ट्यूशन टीचर नहीं बल्कि 2 विशेषज्ञ व्याख्याताओं द्वारा पकड़ी गई है। मामला गंभीर है। बयान जारी करके ठंडा नहीं कर सकते इसलिए 3 सदस्यों की एक कमेटी बना दी गई है। अब देखना यह है कि कमेटी क्या करेगी।



जानकारी के अनुसार शिव वीर सिंह भदौरिया, व्याख्याता के पद पर पदस्थ हैं, फिजिक्स के विशेषज्ञ हैं और प्राचार्य संवर्ग सच के प्रांतीय सयोजक भी हैं। उन्होंने मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान को चिट्ठी लिखकर बताया है कि माध्यमिक शिक्षा मंडल, मध्य प्रदेश, द्वारा आयोजित कक्षा 12 हाई सेकेंड्री बोर्ड परीक्षा में फिजिक्स के पेपर में कई गलतियां हैं। ऐसे सवाल पूछे लें रहे हैं जो ब्लूप्रिंट में भी नहीं हैं। स्थिति यह है कि फिजिक्स के पेपर में किसी भी बच्चे के टॉप करने की कोई संभावना ही नहीं है। ऐसी स्थिति में पेपर दोबारा आयोजित किया जाना चाहिए। बोर्ड ने इन आरोपों की जांच के लिए एक कमेटी बनाई है। देखना यह है कि कमेटी विद्यार्थियों के हित में फैसला लेती है या पेपर बनाने वालों का बचाव करती है। क्योंकि यह गड़बड़ी बोर्ड द्वारा नहीं पकड़ी गई बल्कि फिजिक्स के लेक्चरर द्वारा पकड़ी गई है इसलिए यह संदेह किया जाना जरूरी है कि, इस तरह की गड़बड़ी और भी कई पेपरों में हुई होगी और भविष्य में भी हो सकती है। बोर्ड की तरफ से अब तक यह स्पष्ट नहीं किया गया है कि, संपन्न हो चुके पेपर और आने वाले पेपरों में कोई गड़बड़ी नहीं है। क्योंकि एक बार गड़बड़ी सामने आ चुकी है इसलिए सभी पेपरों की जांच करना जरूरी है।

## समाज सेवा से बड़ा पुण्य कोई नहीं

### प्रजापिता ब्रह्माकुमारी ईश्वरीय विश्वविद्यालय में कार्यक्रम



कटनी, यशभारत। समाज सेवा से बड़ा पुण्य कार्य कोई नहीं। समाज सेवा अगर निः स्वार्थ भाव से की जाए तो मानवता का कर्तव्य सही मायनों में निभाया जा सकता है। प्रजापिता ब्रह्माकुमारी ईश्वरीय विश्वविद्यालय लोगों को आध्यात्म से जोड़कर बखूबी यह काम निभा रही है यह बात रोशन नगर स्थित प्रजापिता ब्रह्माकुमारी ईश्वरीय विश्वविद्यालय सिविल लाइन्स का बीके उपाशाखा में प्रभारी सुमन बहन के नेतृत्व सिविल लाइन्स राजयोग केन्द्र संचालिका बीके लक्ष्मी बहन के मार्गदर्शन में संस्था की पूर्व प्रशासिका दादी गुलजार के स्मृति दिवस पर आयोजित आध्यात्मिक कार्यक्रम में भाजपा जिलाध्यक्ष दीपक सोनी ने कही।

कार्यक्रम का शुभारंभ दादी के तैल चित्र समक्ष दीपक सोनी भाजपा जिलाध्यक्ष, रणवीर कर्ण भाजपा जिला उपाध्यक्ष एडवोकेट नंदिता करण, गणेश प्रसाद श्रीवास्तव, डीजल शेड के शंकर यादव, राज भाई, दिलीप विश्वकर्मा द्वारा पुष्प अर्पित करके हुआ। बीके लक्ष्मी बहन ने बताया कि दादी की स्मृति दिवस को आज संस्था दिव्यता दिवस के रूप में मना रही है दादी गुलजार जी अंत तक शारीरिक व्याधियों से ग्रस्त होने के बावजूद वह एक अथक आध्यात्मिक सामाजिक कार्यकर्ता थीं। उन्होंने ताउम्र परमात्मा का संदेशवाहक बनकर अथक सेवाएं कीं। दादी जी हमेशा सभी को एक महामंत्र देते थे कि कम बोलो, धीरे बोलो, मीठा बोलो और सदा ईश्वर को अपना साथी बना कर रहो तो कभी परेशान नहीं होंगे एवं सदा खुश रहेंगे। उन्होंने लाखों लोगों के जीवन में आध्यात्मिक चेतना की अलख जगाकर उन्हें प्रभु से जोड़ा। इस अवसर पर बहनों द्वारा अतिथियों को ईश्वरीय सौगात भेंट की गई। कार्यक्रम समाप्त पर सभी भाई बहनों ने दादीजी की प्रेरणा को धारण करने का संकल्प लिया। इस अवसर पर बीके शिवानी बहन संस्था बहन सविता बहन अनीता बहन नेहा बहन सुरेश भाई सहित अन्य की उपस्थिति रही।

## कन्या महाविद्यालय में बेहतरीन प्रयास

### प्रोफेसर्स के मार्गदर्शन में छात्राओं ने बनाए हर्बल कलर



, चुकंदर, टेसू, कथा, पालक आदि प्राकृतिक संसाधनों से कलर बनाकर कलर की विशेषता बताई गई। जैसे पालक से बना हरा रंग समृद्धि, टेसू से बना पीला वा नारंगी रंग ज्ञान व विद्या, हल्दी व नींबू से बना लाल रंग शक्ति, कथा से बना भूरा रंग एकता की भावना का प्रतीक है। इस अवसर पर प्राणी शास्त्र विभागाध्यक्ष डॉक्टर साधना जैन ने छात्राओं को हर्बल कलर बनाने व उनसे होली खेलने के लिए प्रोत्साहित किया, ताकि वर्तमान में हो रही लूच संबंधी समस्याओं से बचा जा सके। भौतिक शास्त्र विभागाध्यक्ष डॉ. रश्मि चतुर्वेदी ने छात्राओं को इंद्रधनुष के रंगों के बारे में बताते हुए हर्बल कलर से होली खेलने की सलाह दी। छात्रा गरिमा चक्रवर्ती, अंशुल चतुर्वेदी कामिनी परोहा, मांडवी, काजल रजक पार्वती विश्वकर्मा ने रंगों को बनाते हुए हर्बल कलर के महत्व से अवगत कराते हुए बताया कि हर्बल कलर प्रकृति एवं मनुष्यों के लिए हानिकारक नहीं होता है। महाविद्यालय की समस्त छात्राएं इस कार्यशाला में अत्यधिक प्रभावित व खुश नजर आए। कार्यशाला को सफल बनाने में डॉ. रीना मिश्रा, सुश्री आरती वर्मा, डॉ. मीनका दुबे, सुश्री निदा एवं श्रीमती संध्या सिंह का विशेष योगदान रहा।



कटनी, यशभारत। शासकीय कन्या महाविद्यालय कटनी के वनस्पति शास्त्र, माइक्रोबायोलॉजी विभाग एवं इको क्लब के तत्वावधान में प्राचार्य डॉ. आर के गुहा के मार्गदर्शन में इको क्लब प्रभारी एवं वनस्पति शास्त्र विभागाध्यक्ष डॉ. प्रज्ञा अग्रवाल द्वारा दिनांक 13 मार्च 2023 को हर्बल कलर निर्माण कार्यशाला का आयोजन किया गया। जिसमें डॉ. प्रज्ञा अग्रवाल द्वारा छात्राओं को बेसन, हल्दी

## जब सरकारी अस्पताल की आग की जांच नहीं हो पाई तो प्राइवेट की कैसे होगी?



कटनी, यशभारत। जब सरकारी अस्पताल में आग लग जाए तो प्राइवेट अस्पतालों की व्यवस्था को कैसे जाना जाए। तभी तो कटनी में पूरे एक साल होने को है मगर बिना फायर सेफ्टी प्राइवेट अस्पताल लगातार जारी है। एक दो बार जांच हुई अस्पताल सील करने की बात भी हुई लेकिन कुछ नहीं हो सका उसके बाद तो कुछ ऐसा घटा कि अब तो शासन प्रशासन के पास इन निजी अस्पतालों को भी निर्देश देने के लिए भी कुछ नहीं बचा। क्योंकि प्राइवेट तो ठीक ही थे कटनी के सरकारी अस्पताल में ही आग ने तांडव मचा दिया। वो तो भला हो

कर्मचारियों और पुलिस का जो कोई भी हाताहत नहीं हुआ लेकिन अब एक बार फिर से निजी अस्पतालों में फायर सेफ्टी की जांच ठंडे बस्ते में ही चली गई है। जाए भी क्यों न सरकारी अस्पताल में ही आग की जांच अब तक पूरी नहीं हो पाई। जिला अस्पताल के 150 बिस्तर वाली नई बिल्डिंग के लेबर रूम में अचानक आग भड़क गई थी। घटना 20 फरवरी की रात की है। आग लगने के बाद अस्पताल में अफरा-तफरी का माहौल निर्मित हो गया था, 94 मरीजों की जान पर आपत बना आई थी। आनन-फानन में मरीजों, प्रसूताओं व बच्चों को बाहर किया गया व आग को नियंत्रित करने के बाद फिर से भती कराया गया था। अस्पताल में आग किन कारणों से लगी इसकी जांच के लिए कलेक्टर ने 21 फरवरी को आदेश जारी कर टीम गठित की। टीम को तीन दिन में जांच रिपोर्ट सौंपनी थी, लेकिन टीम अभी तक जांच नहीं कर पाई और फिर कलेक्टर को चिट्ठी लिखकर तीन दिन का समय मांगा गया है। सवाल यह उठता है कि अस्पताल के लेबर रूम के एक कमरे में आग लगी, लेकिन अभी तक इसकी जांच पूरी नहीं हो पाई है। वहीं अस्पताल में सुरक्षा को लेकर अभी भी पुरखाना इंतजाम नहीं है। कलेक्टर अवि प्रसाद ने जांच के लिए 6 सदस्यीय जांच टीम गठित की है। इसमें एसडीएम प्रिया चंद्रावत, अधीक्षक यंत्री अयुब खान, कार्यपालन यंत्री लोक निर्माण विभाग हरि सिंह, सीएमएचओ डॉ. प्रदीप मुडिया, वीके गौतम अनुविभागीय अधिकारी लोक निर्माण विभाग, उपयंत्री राष्ट्रीय स्वास्थ्य मिशन राजेश डोंगर सहित विद्युत सुरक्षा सब इंजीनियर ज्योति यादव द्वारा की जा रही है। यह जांच टीम नगर निगम, पीआइयू व जिला चिकित्सालय के अधिकारियों व कर्मचारियों द्वारा फायर सेफ्टी के संबंध में किए गए उपायों की जांच करनी थी।

## विस्तृत जांच करने मांगा समय

एसडीएम ने प्राथमिक तथ्यात्मक प्रतिवेदन, मौके की वस्तुस्थिति का प्रतिवेदन विद्युत भवन के विद्युत अकेक्षण, फायर सेफ्टी एवं अन्य कारणों की जांच कर विस्तृत प्रतिवेदन प्रस्तुत किए जाने के लिए और समय दिए जाने मांग की है। गौरतलब है कि जिला चिकित्सालय के नवीन भवन के प्रथम तल में स्थित प्रसव कक्ष में प्रथम दृष्टया शॉर्ट सर्किट से आग लग गई थी। जिसके विस्तृत कारणों व सुधारामक कार्रवाही के लिए कलेक्टर अवि प्रसाद ने जिला चिकित्सालय के नवीन भवन के के विद्युत अकेक्षण, फायर सेफ्टी एवं अन्य कारणों की जांच किये जाने के लिए 6 सदस्यीय जांच दल का गठन किया था।

## बिजली के खंभे से टकराई कार, एक की मौत, चार घायल



कटनी, यशभारत। माधवनगर थाना क्षेत्र के अंतर्गत पीडब्ल्यूडी कॉलोनी के पास बीती रात 2 बजे एक तेज रफतार से भागती कार बिजली के खंभे से टकरा गई। इस दुर्घटना में एक युवक की मौत हो गई और चार अन्य घायल हो गए। चारों दोस्त आज सुबह विश्राम बाबा से कुम्हार मोहल्ला की तरफ जा रहे थे, उसी दौरान यह दुर्घटना हो गई। बताया जाता है कि बरगवा कटाएघाट मोड़ निवासी 21 वर्षीय सत्यम तिवारी पिता श्याम सुंदर तिवारी, 22 वर्षीय आकाश कोपरहा पिता संतोष कोपरहा, बलदेवबाग जबलपुर निवासी 30 वर्षीय लकी दुबे पिता हरीशंकर दुबे, चेरीलाल जबलपुर निवासी 20 वर्षीय अनिकेत नामदेव एवं आशीष विश्वकर्मा बीती रात दो कार क्रमांक एएमपी 21 सीए 2819 से विश्राम बाबा से कुम्हार मोहल्ला की तरफ जा रहे थे। इसी दौरान तेज रफतार से भागती कार बिजली के खंभे से टकरा गई। जिससे एक युवक की मौत हो गई। पुलिस ने मामले की जांच शुरू कर दी है।

यदि आप तक समय पर यश भारत नहीं पहुंच रहा है तो संपर्क करें फोन :- 230033



## बांधवगढ़ टाइगर रिजर्व पार्क के लिए आएं बारहसिंघा

कटनी, यशभारत। जिले से सटे उमरिया जिले के बांधवगढ़ टाइगर रिजर्व में सरकार द्वारा बारहसिंघा लाने की योजना चल रही है। वनमंत्री विजय शाह ने कहा कि नए मेहमानों को लाने के लिए प्रैक्टिस की जा रही है। इसके बाद जल्द ही बारहसिंघा बांधवगढ़ आ जाएंगे। वनमंत्री ने कहा कि बारहसिंघा बांधवगढ़ लाने की अनुमति दे दी गई है। सेंसिटिव प्राणी होने के कारण इतना लंबा चलने में उन्हें परेशानी होती है। इसके लिए विभाग लगातार प्रैक्टिस कर रहा है और जल्द ही बांधवगढ़ में बारहसिंघा को ले आया जाएगा। विभागीय लोगों की माने तो बांधवगढ़ टाइगर रिजर्व प्रबंधन ने पार्क के मगधी जेन में लगभग 100 हेक्टेयर का बाड़ भी तैयार कर लिया है। जहां बाहर से लाए गए बारहसिंघा को इंक्लेजर में रखने की तैयारी की जाएगी, उसके कुछ दिन बाद उन्हें जंगल में आजाद किया जाएगा। प्रदेश के वन मंत्री विजय शाह अल्प प्रवास के दौरान विजयराघवगढ़ विधायक संजय पाठक के बंगले पहुंचे। यहां पर विधायक ने खिलौली वन परिक्षेत्र के ग्राम बिरहली और जगुआ के बीच टाइगर सफारी बनाने का मांग करते हुए पत्र सौंपा। पाठक ने मंत्री शाह को बताया कि खिलौली जेन के ग्राम बिरहली और जगुआ के बीच ईटली टूरिज्म को बढ़ावा देने के लिए इस क्षेत्र में टाइगर सफारी बनाए जाने को आपार संभावना है बांधवगढ़ नेशनल पार्क से सटे हुए खिलौली वन परिक्षेत्र का पर्याय जोकि जंगल के प्राकृतिक विविधताओं से भरपूर इस क्षेत्र में इको टूरिज्म सुविधाओं को विस्तार देकर टाइगर देखने के लिए सैलानियों को लुभाने की योजनाओं को बढ़ावा जा सकता।

## सीएम से अध्यक्ष तक हर कार्यकर्ता बूथ पर

### भाजपा का बूथ विस्तारक अभियान-2 शुरू

### बिना जानकारी दिए बड़े नेता पहुंचेंगे बूथ पर

कटनी, यशभारत। भारतीय जनता पार्टी का प्रत्येक कार्यकर्ता मुख्यमंत्री, प्रदेश अध्यक्ष, मंत्री, विधायक, जिलाध्यक्ष सहित सभी कार्यकर्ता बूथ विस्तारक अभियान 2 के तहत चलो बूथ की ओर में सहभागी बनेंगे। यह अभियान आज से शुरू हो गया। इस बार कोई भी बड़ा नेता प्रदेश अथवा केन्द्रीय स्तर का बिना जानकारी दिए किसी भी बूथ पर पहुंच सकता है। इस संबंध में जिला कार्यालय में जिला पदाधिकारी, मण्डल अध्यक्ष, मण्डल प्रभारी, मोर्चा अध्यक्षों की बैठक में जिलाध्यक्ष दीपक सोनी टण्डन ने पूरी कार्ययोजना विस्तार से रखी। इस अवसर पर प्रदेश अध्यक्ष विष्णुदत्त शर्मा का वचुली मार्गदर्शन प्राप्त हुआ। प्रदेश अध्यक्ष श्री शर्मा ने कहा कि अगले 10 दिन मध्यप्रदेश भाजपा का ऐतिहासिक अभियान शुरू होगा जिसके तहत प्रत्येक भाजपा का कार्यकर्ता चाहे वह किसी भी दायित्व में हो इसका सहभागी बन कर बूथ विस्तारक अभियान में जुटेंगे। प्रदेश के करीब 65 हजार बूथों में बूथ समिति पेज प्रमुख व्वा प्रमुख त्रिवेक की रचना बूथ विस्तारक अभियान के प्रथम संस्करण में पूरी की गई थी। जिसका सम्पूर्ण डेटा का एक बार पुनः फिजिकल वेरिफिकेशन इस अभियान में किया जाएगा उन्होंने कहा कि 14 से 24 मार्च तक हर कार्यकर्ता इस महाअभियान को सफल बनाने जो जान से जुट जाएं। यह ऐसा अभियान होगा जिसमें हम बूथ स्तर के कार्यकर्ताओं से न सिर्फ संवाद कायम करेंगे वरन देश प्रदेश की भाजपा सरकार की लोक कल्याणकारी योजनाओं की जनता तक पहुंच के बारे में भी जानकारी लेंगे। जो भी पात्र हमारी सरकार की योजना से



लाभान्वित या फिर वंचित है उससे सम्पर्क करेंगे। अभियान में मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान, मंत्रीगण के साथ सगठन के शीर्ष नेतृत्व की सहभागिता रहेगी। बूथ विस्तारक अभियान-2 पूरे देश में एक ऐतिहासिक महाभियान के संकल्प के साथ चलेगा। जिला अध्यक्ष ने सभी मण्डल अध्यक्ष, मण्डल प्रभारी, मोर्चा अध्यक्ष के साथ जिले में निवासरत प्रदेश पदाधिकारी, कार्यसमिति सदस्य कनिष्ठ वरिष्ठ प्रत्येक भाजपाजनों से बूथ तक पहुंचने का आह्वान किया। महत्वपूर्ण बैठक की प्रतिदिन माहिटरा की जाएगी। आईटी, सोशल मीडिया तथा मीडिया के माध्यम से इसका प्रचार प्रसार होगा। बैठक में बूथ विस्तारक योजना के जिला प्रभारी सुनील उपाध्याय ने इस अभियान की

बारीकियों से अवगत कराया, इसी तरह जिला महामंत्री सतीश तिवारी, चेतन हिंदूजा ने बूथ स्तर तक कार्यकर्ताओं की पहुंच की जानकारी दी। जिला उपाध्यक्ष मुदुल द्विवेदी ने संकल्प दिलवाया कि कटनी पिछली बार की तरह इस बार भी बूथ विस्तारक अभियान में अक्ल होगा। इस अवसर पर पिछड़ा मोर्चा के प्रदेश उपाध्यक्ष सुरेश सोनी ने सभी कार्यकर्ताओं से 10 दिन पूरे मनोयोग से जुटने का आह्वान किया। इस अवसर पर भावना सिंह, सुरेश राय, रणवीर कर्ण, राम साहू, विजय दुबे, शिवम शर्मा, धीरेंद्र सिंह, प्रकाश सिंघानिया, अम्बरीष वर्मा, आशुतोष शुक्ला, सीमा जैन, ओंकार मिश्रा, रवि खरे, ललित जायसवाल, कौशल दुबे, अभिषेक ताम्रकार, मनीष दुबे, वागीश आनन्द, मुदुल मिश्रा, सौरभ अग्रवाल, संकल्प तिवारी, राजेंद्र कोल, शिवकुमार चौधरी, प्रदीप साहू उपस्थित थे।











# राहुल गाँधी पर आरोप लगाने वाली गोडसे समर्थक प्रज्ञा ठाकुर की सोच निंदनीय

■ भोपाल, यशभारत।

मध्य प्रदेश महिला कांग्रेस अध्यक्ष एवं भोपाल की पूर्व महापौर विभा पटेल ने भोपाल की सांसद प्रज्ञा सिंह समेत भाजपा पर पलटवार करते हुए कहा कि उन्हें राष्ट्रभक्त परिवार के राहुल गांधी की आलोचना करने का अधिकार नहीं है। राष्ट्रपिता महात्मा गांधी के हत्यारे नाथूराम गोडसे को अपना आदर्श बनाने वाली सांसद प्रज्ञा सिंह की भाषा निम्न स्तरीय है। उन्हें न इतिहास का पता है और न ही राजनीतिक, सैवधानिक ज्ञान है। इस कारण सस्ती लोकप्रियता अर्जित करने की खातिर वे घटिया बयानबाजी करने पर उतर आई हैं। उनके आरोप निंदनीय हैं। गौरतलब है कि संत हिरदाराम नगर में शनिवार को सांसद प्रज्ञा सिंह ने कांग्रेस नेता राहुल गांधी के लिए कहा- विदेशी महिला से पैदा बच्चा देशभक्त नहीं हो सकता। इन्हें राजनीति में मौका नहीं दिया जाना चाहिए। देश से बाहर निकाल दिया जाना चाहिए। श्रीमती पटेल ने उन्हें याद दिलाया वे खुद एक महिला हैं। साथ ही साध्वी हैं। ऐसे में सांसद प्रज्ञा सिंह से सभ्य एवं मर्यादित



भाषा की अपेक्षा की जाती है। भारत में शुरू से वसुधैव कुटुम्बकम वह दार्शनिक अवधारणा है, जो सार्वभौमिक भाईचारे और सभी प्राणियों के परस्पर संबंध के विचार को पोषित करती है। भारतीय सभ्य समाज, सभ्यता, संस्कृति और सनातनी दर्शन को भूलकर वे अनर्गल प्रलाप कर रही हैं। वे मालेगो बम ब्लास्ट मामले में जेल की हवा खा चुकी हैं।

उनके कृत्यों से प्रदेश की जनता परिचित है। सांसद प्रज्ञा सिंह को ये जानना-समझना चाहिए कि स्वतंत्रता संग्राम आंदोलन और देश निर्माण में गांधी परिवार एवं कांग्रेस का योगदान अतुल्यनीय है। राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ और भाजपा के किसी नेता ने आजादी की लड़ाई में हिस्सा नहीं लिया और न ही देश के लिए कुर्बानी दी। उन्होंने सांसद प्रज्ञा सिंह से पूछा है कि

राहुल गांधी की आलोचना करने के पहले वे बताएं राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के नागपुर स्थित मुख्यालय पर आजादी मिलने के बाद तिरंगा क्यों नहीं फहराया गया। क्या संघ ने देश के लिए कोई कुर्बानी दी है। श्रीमती पटेल ने कहा कि राहुल गांधी द्वारा केंब्रिज विश्वविद्यालय में दिए गए लेक्चर का जहां तक सवाल है तो उन्हें यह अधिकार सौंपाने में दिया है। उन्होंने कहा कि राहुल गांधी बहुत ही मौलिक प्रश्न उठा रहे हैं। आखिर क्यों अल्पसंख्यकों, दलितों और जनजातियों पर हमले किए जा रहे हैं। ऐसी हर कोशिश क्यों की जा रही है जिससे मोदी सरकार और उनके सहयोगियों के प्रति कोई भी 'असहमति' न दिखा सके। विभा पटेल ने आरोप लगाते हुए कहा कि तमाम भाजपाइयों के पास एक ही काम है, कांग्रेस के वरिष्ठ नेता राहुल गांधी की छवि खराब करना। राहुल जी को भारत जोड़े यात्रा में मिली अपार सफलता से वे बीखला गए हैं। इस कारण बोलने की आजादी को खत्म करने के लिए प्रवर्तन निदेशालय, सीबीआई, आयकर विभाग का इस्तेमाल राजनीतिक उपयोग के लिए किया जा रहा है।

## मत्स्य बीज हेचरी निर्माण के लिए आवेदन आमंत्रित

■ भोपाल, यशभारत।

मत्स्य विभाग के अंतर्गत नील क्रांति योजना में मत्स्य बीज उत्पादन हेतु सर्कुलर हेचरी की स्थापना की जाती है जिसमें उच्च गुणवत्ता का मत्स्य बीज उत्पादन किया जाता है और रोजगार का लाभ भी ले सकते हैं। योजना में सभी वर्ग के इच्छुक व्यक्ति जो हेचरी निर्माण कर, मत्स्य बीज उत्पादन से स्वयं का रोजगार स्थापित करना चाहते हो वे जिले के मत्स्य अधिकारी और क्षेत्रीय अधिकारियों को आवेदन प्रस्तुत कर सकते हैं। मत्स्य अधिकारी ने बताया कि योजना में इकाई लागत राशि रूप में 25 लाख की होती है जिसमें हितग्राही को 50 प्रतिशत का अनुदान दिया जाता है। जिला मत्स्य अधिकारी ने बताया कि मत्स्य बीज उत्पादन हेतु सर्कुलर हेचरी की स्थापना कर स्वयं का रोजगार प्राप्त करने के लिए हितग्राही के नाम से 2.00 हेक्टेयर से अधिक भूमि दस्तावेज के साथ आवश्यक अनुमति होना चाहिए। चयनित हितग्राही के लिए योजना निर्माण कार्य के लिए उपयुक्त स्थल का चयन, भूमि का नक्शा एवं खसरा संबंधित सभी दस्तावेज होना आवश्यक है। हितग्राही स्वयं के व्यय से राष्ट्रीयकृत बैंकों से वित्तीय सहायता प्राप्त कर सकता है। सहायक यंत्री, तकनीकी अधिकारियों द्वारा उक्त भूमि का निरीक्षण उपरान्त प्लान तथा स्ट्रीटमेन बनाया जाएगा, हितग्राही को संबंधित विषय का प्रशिक्षण प्राप्त करना आवश्यक होगा, निर्माण कार्य तकनीकी अमले के निर्देशन में किया जाएगा, हितग्राही को शासकीय दर से मत्स्य पालकों को मत्स्य बीज विक्रय करना होगा और हेचरी निर्माण के पश्चात हेचरी में सुधार, मरम्मत तथा प्रबंधन हितग्राही को स्वयं करना होगा। हितग्राही को प्रशिक्षण अवधि 5 दिवस की होगी।

## 31 अगस्त तक भोपाल आरणी पहली मेट्रो

90 किलोमीटर प्रतिघंटा होगी रफ्तार

■ भोपाल, यशभारत।

गुजरात के बड़ोदरा स्थित सावली में मेट्रो निर्माण के लिए अल्ट्रासॉन्ड ट्रांसपोर्ट इंडिया कारखाना लगाने जा रहा है। इसका निर्माण कार्य पूरा हो चुका है। सोमवार को मप्र के नगरीय प्रशासन मंत्री भूपेंद्र सिंह इस कारखाने का वर्चुअल शुभारंभ किया। इसके बाद मेट्रो ट्रेन का निर्माण शुरू कर दिया जाएगा। 31 अगस्त 2023 तक भोपाल व इंदौर में एक-एक मेट्रो ट्रेन की आपूर्ति शुरू कर दी जाएगी। उन्हें कहा कि 31 अगस्त तक इसका ट्रायल पूरा करना है, 31 अगस्त के पहले आप लोग कोच लेकर भोपाल आएं, हमें उम्मीद है मध्यमंजरी और हम आपका स्वागत करेंगे। मुझे विश्वास है कंपनी इसको समय पर पूरा करेगी केंद्र सरकार का पूरा सपोर्ट हमारे साथ है मेट्रो के वरिष्ठ अधिकारी रविचंद्र को ही सावली पहुंच गए हैं। जहां सुबह विधिवत पूजन के बाद उत्पादन संयंत्र का शुभारंभ किया। इस दौरान उनके साथ प्रमुख सचिव नगरीय प्रशासन नीरज मंडलौर, मेट्रो के प्रबंध संचालक मनोप सिंह, परियोजना निदेशक अजय शर्मा समेत अन्य अधिकारी मौजूद रहे। भोपाल व इंदौर में मेट्रो ट्रेन की रफ्तार 90 किलोमीटर प्रतिघंटा रहेगी भोपाल में 27 व इंदौर में 25 मेट्रो चलेगी भोपाल में 81 कार (डिब्बे) (तीन कारों की 27 ट्रेन) तथा इंदौर में 75



कार (डिब्बे) (3 कारों की 25 ट्रेन) का निर्माण प्रस्तावित है। मेट्रो कार की लंबाई 22 मीटर तथा चौड़ाई 2.9 मीटर होगी। दोनों ही शहरों में मुख्यमंत्री के निदेशानुसार 31 अक्टूबर 2023 से पहले प्रायोरिटी कारिडोर में मेट्रो का ट्रायल रन होना है। जबकि संचालन मार्च 2024 से शुरू होगा। हर 90 सेकंड में मिलेगी मेट्रो यात्रियों को मेट्रो स्टेशन पर ट्रेन का अधिक इंतजार नहीं करना पड़ेगा। हर 90 सेकंड में यात्रियों को मेट्रो मिलेगी। पहले चरण में भोपाल में 30.9 किलोमीटर के मार्ग में मेट्रो का संचालन होगा। मेट्रो रेल परियोजना के लिए रोलिंग स्टॉक कारों के रखरखाव 15 वर्ष तथा सिग्नलिंग, ट्रेन नियंत्रण और दूरसंचार प्रणालियों के लिए सात वर्ष तक व्यापक रखरखाव करने की जिम्मेदारी निर्माण एजेंसी की होगी।

## बिना चालक के दौड़ेगी ट्रेन

बिजली की आपूर्ति के लिए 750 ड्यूब्ल (3 हस्त रेल) पर आधारित होगी। यह अत्याधुनिक सिग्नलिंग तकनीक तह-4 (बैंड आफ आटोमेशन 4) अनअटेंड्ड ट्रेन आपरेशन मोड (ड्राइवरलेस) पर आधारित होगी। शुरूआत में भोपाल एवं इंदौर मेट्रो ड्राइवरलेस आपरेटर के द्वारा चलाई जाएगी तथा भविष्य में (2-3 वर्ष उपरांत) अनअटेंड्ड ट्रेन ऑपरेशन मोड में बिना ड्राइवर आपरेटर के संचालन होगा। भारत में अभी केवल दिल्ली मेट्रो की एक लाइन में इस तकनीक का उपयोग किया जा रहा है। इसके साथ ही अत्याधुनिक टेलीकम्युनिकेशन (दूरसंचार) सिस्टम के अंतर्गत इमरजेंसी हेल्प पाइंट सिस्टम, पब्लिक एड्रेस सिस्टम, पैसंजर इनफार्मेशन सिस्टम, वायस रिकार्डिंग सिस्टम, सीसीटीवी आदि की सुविधा होगी।

## मच्छरों से बचाव लोगों की प्राथमिकता में हो : डीएमओ दुबे हाथी पाँव रोगियों की खोज हेतु अभियान शुरू

■ भोपाल, यशभारत।

मच्छरों की विभिन्न प्रजातियाँ हैं, जिनमें, मादा एनोपलीज, एडीज, वयुलेक्स प्रमुख हैं, जिसमें एडीज मच्छर के काटने से डेंगू चिकित्सानुसूया, मादा एनोपलीज से मलेरिया एवं वयुलेक्स मच्छर के काटने से फाइलेरिया (हाथी पाँव) वयुलेक्स ट्राइरिफोविस नामक मच्छर के द्वारा जापानी इंसोफलाइटिस रोग होता है। वाहक जनित रोग नियंत्रण कार्यक्रम के अंतर्गत शनिवार की रात्रि में मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी डॉ. प्रभाकर तिवारी के निर्देशन में एवं जिला मलेरिया अधिकारी अखिलेश दुबे की उपस्थिति में राष्ट्रीय फाइलेरिया उन्मूलन कार्यक्रम के अंतर्गत भोपाल के सस्पेंडेट क्षेत्र इंदुरी सी सेक्टर में फाइलेरिया जनजागरूकता हेतु शिविर का आयोजन जिला मलेरिया कार्यालय भोपाल द्वारा किया गया जिसमें नगर निगम भोपाल एवं एंबेड परियोजना का भी सहयोग रहा। शिविर के दौरान जिला मलेरिया अधिकारी अखिलेश दुबे ने कहा कि मच्छर से बचाव लोगों की प्राथमिकता में होना चाहिए क्योंकि अभी भी हम मच्छर जनित बीमारियों को हटके में लेते हैं, जबकि हमें समझना चाहिए कि बीमारी कोई भी हो हमें प्रीकोशन लेना अनिवार्य है लेकिन घबराना नहीं चाहिए एवं मच्छर से बचाव करना चाहिए, हाथी पाँव की बात करे तो संक्रमित वयुलेक्स मच्छर के काटने से फाइलेरिया रोग होता है, जिसके लक्षण सालों बाद



दिखाई देते हैं, इसमें पुरुषों के जनगण और उसके आस-पास दूध व सूजन की समस्या होती है। इसके अलावा पैरों और हाथों में सूजन, हाइड्रोसिल अंडकोषों की सूजन भी फाइलेरिया के लक्षण हैं। चूँकि इस बीमारी में हाथ और पैरों में हाथी के पाँव जैसे सूजन आ जाती है, इसलिए इस बीमारी को हाथीपाँव कहा जाता है। वैसे तो फाइलेरिया का संक्रमण बचपन में ही आ जाता है, लेकिन कई सालों तक इसके लक्षण नजर नहीं आते। शिविर के दौरान फाइलेरिया की रबी पट्टी सहित नियमानुसार रात्रि में किया गया, जिसमें करीब 25 लोगों की ब्लड स्लाइड बना कर जांच के लिए जिला

मलेरिया कार्यालय की तैब को भेजी गई। शिविर में मलेरिया निरीक्षक एवं एंटी लार्वा प्रभारी श्रीमती उर्मिला सिंह जोन प्रभारी मुग्द सिंह, मलेरिया निरीक्षक माइकल हैमिल्टन, लैब टेकनीशियन श्रीमती गीता बीमारी में हाथ और पैरों में हाथी के पाँव जैसे सूजन, एंबेड परियोजना की कार्यक्रम सहायक रवेश सिंह, फील्ड स्टॉफ जीतेन्द्र रघुवंशी, गणेश बैरागी, छगन अहिरवार, मनोज कुशवाहा, संजय धड़से, आशा कार्यकर्ता अरू गौर, नूतन, उमा, निर्मला बीबीसीएफ साक्षरा घाडसे, अर्चना मौर्य सहित सभी लोग उपस्थित रहे।

## राज्य सरकार ने दिया उच्च स्तरीय जांच का आश्वासन

## विस में मुख्यमंत्री कन्यादान योजना में भ्रष्टाचार पर हंगामा

■ भोपाल, यशभारत।

मध्यप्रदेश विधानसभा में सोमवार को मुख्यमंत्री कन्यादान योजना में भ्रष्टाचार का मामला गुंजा। इस मामले में विपक्षी सदस्यों ने हंगामा करते हुए जांच की मांग की। विपक्ष की मांग को मानते हुए संसदीय कार्यमंत्री डॉ. नरोत्तम मिश्रा ने आश्वासन दिया कि उच्च स्तरीय जांच करवा ली जाएगी। यह मामला प्रश्नोत्तरकाल के दौरान कांग्रेस की वरिष्ठ विधायक सुश्री लक्ष्मी साधो ने उठायी और कहा कि योजना के तहत गुणवत्ताहीन सामग्री का वितरण किया जा रहा है। इसकी जांच होना चाहिए। मैंने और हितग्राहियों ने भी इसकी शिकायत की है, इसकी बावजूद कुछ नहीं हुआ। उन्होंने कहा कि जांच की उम्मीद लोगों से करवाई गई जिन्होंने ये भ्रष्टाचार किया है। प्रश्न के उत्तर में पशुपालन मंत्री प्रेम सिंह पटेल ने कहा कि मामले की जांच करवाई है उसमें ऐसा कुछ नहीं पाया गया है।



सरकार के जवाब से असंतुष्ट सुश्री साधो ने कहा कि सरकार की मंत्री सुश्री मीना सिंह ने भी स्वयं इस बात को माना है। जवाब में सुश्री मीना सिंह ने कहा कि आप लोगों की सरकार होती तो मामला उजागर ही नहीं होता है हमने माना भी और सामग्री का वितरण भी रुकवा दिया है। जवाब से असंतुष्ट सुश्री साधो ने कहा कि मामले की पुनः जांच प्रश्नकर्ता

## विधानसभा में राज्य सरकार ने दिया यह जवाब

प्रदेश के नगरीय विकास एवं आवास मंत्री भूपेंद्र सिंह ने विधानसभा में जानकारी दी कि प्रदेश में अन्य पिछड़ा वर्ग को सरकारी नौकरियों में 27 फीसदी आरक्षण प्रदान किया जा रहा है। उन्होंने सदन को अवगत कराया कि प्रदेश के तीन विभागों में उच्च न्यायालय का स्टे होने के कारण 27 प्रतिशत आरक्षण का लाभ नहीं दिया जा रहा है। शेष सभी विभागों में राज्य सरकार द्वारा ओबीसी वर्ग को 27 प्रतिशत आरक्षण दिया जा रहा है। यह जानकारी उन्होंने प्रश्नकर्ता विधायक श्रीमती कल्पना वर्मा द्वारा पूछे गए प्रश्न के उत्तर में दी। चर्चा में भाग लेते हुए पूर्व मुख्यमंत्री कमलनाथ ने सवाल किया कि यह गिरिष गौतम ने आग्रह किया कि प्रश्नकर्ता विधायक को जांच के समय बुलवा लें।

## शिक्षा का अधिकार अधिनियम प्रवेश के लिए आवेदन 15 से

■ भोपाल, यशभारत।

शैक्षणिक सत्र 2022-23 के लिए शिक्षा का अधिकार अधिनियम के तहत निर्देश जारी किये गये हैं। शैक्षणिक सत्र 2022-23 के लिए मान्यता प्राप्त अशासकीय स्कूल में कमजोर वर्ग एवं वंचित समूह के बच्चों के निःशुल्क प्रवेश प्रक्रिया के संबंध में निर्देश जारी किए गए हैं। शिक्षा के अधिकार अधिनियम के अंतर्गत गैर अनुदान मान्यता प्राप्त अशासकीय स्कूलों में ऑनलाइन आवेदन एवं त्रुटि सुधार हेतु 13 मार्च से 23 मार्च तक तिथि निर्धारित की गई है। 13 से 23 मार्च 2023 तक पोर्टल पर ऑनलाइन आवेदन एवं त्रुटि सुधार हेतु विकल्प, 15 मार्च से 25 मार्च तक ऑनलाइन आवेदन के पश्चात पोर्टल से पावती प्राप्त की जा सकती है। रेण्डम पद्धति से ऑनलाइन लॉटरी द्वारा स्कूल का आवंटन एवं चयनित आवेदकों को एस्पएमएस द्वारा 28 मार्च को सूचना दी जाएगी। ऑनलाइन लॉटरी के माध्यम से जिन बच्चों को स्कूल का आवंटन हुआ है वे स्कूल में उपस्थित होकर प्रवेश प्राप्त करेंगे। साथ ही संबंधित अशासकीय स्कूल द्वारा मोबाइल एप के माध्यम से एडमिशन रिपोर्टिंग दर्ज करा सकेंगे। संबंधित अशासकीय स्कूल द्वारा एडमिशन रिपोर्टिंग करने पर पोर्टल द्वारा आवेदक के पंजीकृत मोबाइल पर एस्पएमएस के माध्यम से 31 मार्च से 10 अप्रैल 2023 तक पुष्टि की जाएगी। इसके अलावा द्वितीय चरण प्रवेश के लिए रिक्त सीटों को पोर्टल पर 13 अप्रैल 2023 को वरिष्ठत किया जाएगा। द्वितीय चरण के लिए ऑनलाइन लॉटरी द्वारा स्कूल का आवंटन 20 अप्रैल को किया जाएगा। जिन बच्चों को ऑनलाइन लॉटरी के माध्यम से स्कूल का आवंटन हुआ है उसके द्वारा पोर्टल से आवंटन पत्र डाउनलोड कर आवंटित स्कूल में प्रवेश दिया जाएगा।

## आपातकालीन सेवा डायल-112,100 ने किए गए उत्कृष्ट कार्य

पूरे प्रदेश में लोगों को मिल रही सेवाएं

एकसीडेंट हो जाने जाने से घायल हुए 22 व्यक्तियों को भर्ती कराया गया

■ भोपाल, ईएमएस।

जिला रायसेन के थाना साँची के अंतर्गत अमखेड़ा गाँव में बस और ट्रैक्टर-ट्राली का एकसीडेंट हो जाने से 22 व्यक्ति घायल हो गए थे। पुलिस सहायता के लिए इसकी सूचना राज्य स्तरीय पुलिस कंट्रोल रूम डायल-100 भोपाल में 12 मार्च को रात्रि 03 बजे प्राप्त हुई। सूचना प्राप्त पर तत्काल रायसेन जिले के साँची थाना क्षेत्र में तैनात डायल-100 वाहन को मदद के लिए रवाना किया गया। डायल-112/100 स्टाफ ने घटना स्थल पर पहुंचकर बताया कि अमखेड़ा गाँव में बस और ट्रैक्टर-ट्राली का एकसीडेंट हो जाने से 22 घायल व्यक्तियों को डायल-112/100 स्टाफ ने एफ.आर.व्ही. वाहनों एवं चिकित्सा वाहन से ले जाकर उपचार हेतु साँची अस्पताल में भर्ती करवाया। जहाँ से गंभीर घायलों को जिला चिकित्सालय विदिशा रिफर किया गया। अग्रिम कार्यवाही थाने द्वारा की जा रही है।



अनियंत्रित होकर पलटा, अस्पताल में भर्ती करवाया जिला डिंडोरी के थाना बजाग के अंतर्गत पथरा गाँव में हावेंस्टर अनियंत्रित होकर पलट जाने से 04 व्यक्ति घायल हो गए थे पुलिस सहायता के लिए इसकी सूचना राज्य स्तरीय पुलिस कंट्रोल रूम डायल-100 भोपाल में दिनांक 12-03-2023

को रात्रि 12:30 बजे प्राप्त हुई। सूचना प्राप्त पर तत्काल डिंडोरी जिले के बजाग थाना क्षेत्र में तैनात डायल-100 वाहन को मदद के लिए रवाना किया गया। डायल-112/100 स्टाफ ने घटना स्थल पर पहुंचकर बताया कि हावेंस्टर अनियंत्रित होकर पलट जाने से 04 घायल व्यक्तियों को डायल-

112/100 स्टाफ ने एफ.आर.व्ही. वाहन एवं चिकित्सा वाहन से ले जाकर उपचार हेतु बजाग अस्पताल में भर्ती करवाया। जहाँ घायलों का उपचार पहुंचकर बालक को संरक्षण में लिया। बालक से किया जा रहा है। अग्रिम कार्यवाही थाने द्वारा जानकारी लेने पर बालक को साथ लेकर आसपास परिजन की तलाश एवं पूछताछ करने पर कोई जानकारी नहीं मिलने पर थाने लेकर आए। थाने के माध्यम से बालक को चार्जड लाईन देवास के सुपुर्द किया जिला देवास के थाना नाहर दरवाजा के अंतर्गत जेल चौराहे पर एक 12 वर्षीय बालक मिला था जो घर का रास्ता भटक गया था। पुलिस सहायता के लिए इसकी सूचना राज्य स्तरीय पुलिस कंट्रोल रूम डायल-100 भोपाल में दिनांक 11-03-2023 को शाम 04 बजे प्राप्त हुई। सूचना प्राप्त पर तत्काल देवास जिले के नाहर दरवाजा थाना क्षेत्र में तैनात

डायल-100 वाहन को मदद के लिए रवाना किया गया। डायल-112/100 स्टाफ ने घटना स्थल पर पहुंचकर बालक को संरक्षण में लिया। बालक से किया जा रहा है। अग्रिम कार्यवाही थाने द्वारा जानकारी लेने पर बालक को साथ लेकर आसपास परिजन की तलाश एवं पूछताछ करने पर कोई जानकारी नहीं मिलने पर थाने लेकर आए। थाने के माध्यम से बालक को चार्जड लाईन देवास के सुपुर्द किया गया। -वीच के थाना कुकड़ेश्वर के अंतर्गत मध्यात्रि में बस और अल्टो कार का एकसीडेंट हो जाने से घायल हुए 04 व्यक्तियों को, डायल-112/100 सेवा ने मनासा अस्पताल में भर्ती करवाया

सेवा ने बहुत लोगों की जान बचाई, लोगों को मिला जीवन







# टीम इंडिया बनी नंबर 1! ऑस्ट्रेलिया को यहां भी छोड़ दिया पीछे

नई दिल्ली, एजेंसी। भारतीय टीम ने सोमवार को ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ लगातार चौथी बार बॉर्डर गावस्कर ट्रॉफी पर कब्जा किया है। पिछले कुछ सालों में टीम इंडिया टेस्ट में काफी मजबूती से उभरकर आई है। ऐसा नहीं है कि सिर्फ घर पर टीम ने अच्छा प्रदर्शन किया है, विदेश में भी टीम ने ऑस्ट्रेलिया और इंग्लैंड जैसी टीमों को उनके घर में धूल चटाई है। चेरलु रिकॉर्ड की बात करें तो पिछले कुछ सालों में तो टीम इंडिया को उसकी सरजमीं पर हराना अन्य टीमों के लिए मुश्किल ही नहीं नामुमकिन रहा है। ऐसा ही एक आंकड़ा हम आपको बताने जा रहे हैं जहां टीम इंडिया ने ऑस्ट्रेलिया को पछाड़कर नंबर 1 की कुर्सी पर कब्जा कर लिया है। आपको बता दें कि अबसर कहा जाता था कि ऑस्ट्रेलिया को उसके घर में हराना आसान नहीं है। कुछ मैदान तो ऐसा भी थे जैसे ब्रिसबेन का गाबा,



पर्थ का वाका जहां ऑस्ट्रेलियाई टीम विरोधियों को चुटकी में चित कर देती थी। पर पिछले कुछ सालों में टीम इंडिया ने कंगारुओं के इस गुरूर को उनके घर में

जाकर ही तोड़ा है। यही कारण है कि अगर इस सदी की सबसे बड़ी टीम की बात करें तो वो अब टीम इंडिया बन गई है। 1 जनवरी 2000 से अभी तक के होम रिकॉर्ड पर

नजर डालें तो भारतीय टीम टॉप पर है। दुनिया की टॉप-8 टीमों की इस लिस्ट में भारतीय टीम का विनिंग पर्सेंट सबसे अधिक 78.95 का है। वहीं ऑस्ट्रेलिया

दूसरे पायदान पर 78.05 विनिंग पर्सेंट के साथ है। गौरतलब है कि यह विनिंग पर्सेंट मैचों का नहीं बल्कि सीरीज जीत का है। टीम इंडिया ने ऑस्ट्रेलिया को इस बार की बॉर्डर गावस्कर ट्रॉफी में बहुत ही आसानी से धूल चटा दी। एक इंदौर टेस्ट को छोड़ दिया जाए तो हर जगह भारतीय टीम का ही दबदबा देखने को मिला। भारतीय स्पिनर्स के आगे ऑस्ट्रेलिया के टॉप बल्लेबाजों के पास भी निपटने का कोई विकल्प नहीं था। यही कारण है कि सीरीज के पहले दोनों टेस्ट ऑस्ट्रेलियाई टीम बाई दिन में ही हार गई थी। इसके बाद इंदौर के सबसे ज्यादा टर्निंग ट्रैक पर भारतीय टीम भी डगमगा गई। लेकिन अहमदाबाद के पाटा विकेट पर भारतीय बल्लेबाजों ने कंगारू गेंदबाजों को खूब छकाया। अब टेस्ट के बाद दोनों टीमों का आमना-सामना होगा 17 मार्च से शुरू होने वाली तीन मैचों की वनडे सीरीज में।

## आखिरकार मैरीकॉम ने बनाया रिटायरमेंट का प्लान, बताया कब आखिरी बार करती नजर आएंगी बॉक्सिंग

मुंबई, एजेंसी। भारत की महान मुक्केबाज एमसी मैरीकॉम अपने करियर के आखिरी दौर में पहुंच चुकी हैं। भारत के लिए 6 बार वर्ल्ड चैंपियन बनने के साथ ओलंपिक मेडल जीतने वाली मैरीकॉम ने अपनी रिटायरमेंट का प्लान कर लिया है। एशियन गेम्स से पहले मैरीकॉम ने एक बड़ा बयान दिया है। एमसी मैरीकॉम के पास पूर्ण फिटनेस हासिल करने के लिए अधिक समय नहीं है क्योंकि उनकी नजरें एशियाई खेलों के साथ मुक्केबाजी को अलविदा कहने पर टिकी हैं। मैरीकॉम को अगले साल संन्यास लेने के लिए 'बाध्य' होना पड़ेगा। पिछले साल राष्ट्रमंडल खेलों के चयन ट्रायल के दौरान अपने बाएं घुटने के मुड़ने के कारण इस अनुभवी मुक्केबाज का एंटीरियर क्रसिफ्ट लिगामेंट (एसीएल) टूट गया था और अगस्त में उन्हें सर्जरी करानी पड़ी। मैरीकॉम ने महिला विश्व चैंपियनशिप से पहले भारतीय टीम की जर्सी के अनावरण के मौके पर कहा कि राष्ट्रमंडल खेलों के ट्रायल के दौरान जो हुआ वह बहुत दुर्भाग्यपूर्ण था। मुझे बड़ी चोट लगी और मुझे सर्जरी करवानी पड़ी। उन्होंने कहा कि मैं जल्द वापसी की कोशिश कर रही हूँ क्योंकि मेरे पास केवल इस साल का समय है, अगले साल मैं संन्यास लेने के लिए मजबूर हो जाऊंगी। इसलिए इस साल मैं संन्यास से



पहले किसी भी प्रतियोगिता में भाग लेना चाहती हूँ। नियमों के मुताबिक मुक्केबाज के लिए भागीदारी की अधिकतम उम्र 40 साल है और मणिपुर की यह मुक्केबाज नवंबर में 41 साल की हो जाएगी। मैरीकॉम ने कहा मैं संन्यास नहीं लेना चाहती। मैं अगले पांच सालों तक प्रतिस्पर्धा करना चाहती हूँ लेकिन 40 की उम्र से ऊपर हम प्रतिस्पर्धा नहीं कर सकते, यही नियम है। उन्होंने कहा कि मेरा मुख्य लक्ष्य एशियाई खेल हैं, उम्मीद है कि मैं तब तक ठीक हो जाऊंगी। मेरे पास तैयारी के लिए भी समय होगा। संन्यास से पहले इस साल एक बार प्रतिस्पर्धा करना मेरा सपना है। पिछले साल स्थगित किए गए एशियाई खेल इस साल 23 सितंबर से 8 अक्टूबर तक होने हैं। इस प्रतिष्ठित प्रतियोगिता में चयन के लिए लंदन ओलंपिक की कांस्य पदक विजेता मैरीकॉम को नई चयन प्रक्रिया से गुजरना होगा जिसके लिए मुक्केबाज को राष्ट्रीय शिविर में एक मूल्यांकन परीक्षा से गुजरना होगा।

## महेश भट्ट बोले- लोग मुझे नाजायज औलाद बुलाते थे-पिता ने मां को कभी नहीं दिया पत्नी का दर्जा, उन्हें हमेशा अपना धर्म छिपाकर रहना पड़ा

मुंबई, एजेंसी। डायरेक्टर महेश भट्ट हाल ही में अरबाज खान के चैट शो द इन्विजिबलस विद अरबाज खान में पहुंचे। इस दौरान उन्होंने अपनी जिंदगी से जुड़े कई ट्रेंजिक किस्से शेयर किए। इंटरव्यू के दौरान महेश भट्ट ने बताया कि उनका बचपन बेहद मुश्किलों भरा रहा। पिता नानाभाई भट्ट पहले से ही शादीशुदा थे इस वजह से उन्होंने जीते-जी महेश की मां को कभी भी पत्नी का दर्जा नहीं दिया। यही वजह थी कि बचपन में लोग महेश को नाजायज औलाद कहकर चिढ़ाया करते थे।

### मां चाहती थी पिता उन्हें स्वीकार कर लें

महेश ने बताया उनकी मां मुस्लिम थीं, लेकिन हिंदू इलाके में रहने की वजह से उनकी मां को अपना धर्म छिपाकर रहना पड़ा था। बातचीत के महेश ने कहा- मेरी मां केवल इतना चाहती थी कि उन्हें मेरे पिता नानाभाई भट्ट स्वीकार कर लें, लेकिन क्योंकि वो पहले से ही शादीशुदा थे और उनका अपना परिवार था, इसलिए उन्होंने कभी भी मां को उनका हक नहीं दिया था।

### निधन के बाद पिता ने मां की मांग में भरा था सिंदूर- महेश

महेश भट्ट ने उस मुश्किल के दौर को याद करते हुए लिखा- 'जब 1998 में मेरी मां का देहांत हुआ, तो उनकी आखिरी इच्छा थी कि उन्हें उनके धर्म के अनुसार दफन किया जाए। मेरे पिता अपनी पहली पत्नी के साथ अंतिम संस्कार के लिए आए थे, तो उन्होंने पहली बार उनकी मांग में सिंदूर लगाया था।'



'यह देखकर मैं हैरान रह गया, मैंने यही सोचता रह गया कि उन्हें यह करने में बहुत देर हो गई। उस घटना ने मुझे तोड़कर रख दिया। मां हमेशा चाहती थीं कि पिता उन्हें सबके सामने स्वीकार करें, लेकिन अफसोस ऐसा नहीं हो सका।'

### पिता ने नहीं पूरी की मां की इच्छा

महेश बोले- जब मैंने पिता को मां की अंतिम इच्छा के बारे में बताया कि वो चाहती थीं कि उन्हें वहीं दफनाया जाए जहां उनकी मां को शिया कब्रिस्तान में दफनाया गया है। यह कहते हुए जब मैंने उनकी तरफ देखा तो उनका चेहरा पूरी तरह से पीला पड़ गया था। उन्होंने हाथ जोड़कर मुझे से पीला पड़ गया था। उन्होंने हाथ जोड़कर मुझे कहा कि माफ कर दे बेटा, मेरा धर्म मुझे यहां जाने की इजाजत नहीं देता। उनकी की इस बात से मेरा

दिल बुरी तरह टूट गया।

### मैं तो बेटा हूँ, मुझे तो जाना पड़ेगा

महेश ने आगे बताया - मैं पिता से गुस्सा नहीं था, लेकिन मैंने कहा मैं तो बेटा हूँ। मुझे तो जाना पड़ेगा। यह अधिकार देने से मुझे ऊपर वाला भी इनकार नहीं कर सकता। महेश मानते हैं कि उनके पिता अपनी परवरिश के कैदी थे, लेकिन इस वाक्य ने उन्हें जीवन भर के लिए डरा दिया। उनकी बात करते हुए मेरी आंखों में अभी भी आंसू हैं। बता दें कि 1998 में आई फिल्म जख्म महेश भट्ट के बचपन पर आधारित है, जिसमें एक्ट्रेस पूजा भट्ट ने उनकी मां पर आधारित किरदार निभाया है।

## काले रंग के कारण थिएटर-होटल में नो-एंट्री

# ऑस्कर विनर हैटी को गोरों के साथ बैठना भी मना था

मुंबई, एजेंसी। फिल्मी दुनिया के लिए ऑस्कर से बड़ा कोई अवॉर्ड नहीं है। आज हम आपके लिए एक ऐसी ऑस्कर विनर एक्ट्रेस की कहानी लेकर आए हैं, जिसने हॉलीवुड फिल्मों का नक्शा बदलने की शुरुआत की। इस एक्ट्रेस का नाम था हैटी मैक्डेनियल। हैटी ब्लैक यानी अश्वेत थीं। 1930-40 का दौर था, जब दुनिया में अश्वेतों के साथ भेदभाव किया जाता था।

हॉलीवुड फिल्मों में ब्लैक एक्टर्स को सिर्फ नौकरों का ही रोल मिलता था। ना सेंट पर कोई सुविधा और ना ही उतना पैसा जितना गोरों कलाकारों को मिलता था। यहां तक कि कपड़े बदलने के लिए भी कोई अलग ड्रेसिंग रूम नहीं होता था। उस दौर में हैटी ने अपना फिल्मी सफर शुरू किया। नौकरों के ही रोल मिले लेकिन उनमें भी जान डाल दी। नतीजा, 1939 में आई हॉलीवुड की लैंडमार्क रोमांटिक फिल्म गॉन विथ द विंड में नौकरानी के रोल के लिए ही हैटी को बेस्ट सपोर्टिंग एक्ट्रेस का ऑस्कर अवॉर्ड मिला। इतिहास में पहली ब्लैक कलाकार थी, जिसे ये सम्मान मिला। हैटी ने अपने जीवन में काफी संघर्ष किया। पिता युद्ध में हारे हुए गुलाम थे। मजदूरी करके घर चलाते थे। हैटी जब पैदा हुई तो वो कुपोषित थीं, क्योंकि घर की इतनी कमाई भी नहीं थी कि पेटभर खाना मिल सके। क्लब में नौकरी की, तो वहां वॉशरूम अटेंडर का काम मिला। फिल्मों में आई तो काले रंग के कारण इतना भेदभाव झेलना पड़ा कि जिस फिल्म में इन्होंने काम किया, उसके प्रीमियर में भी उन्हें नहीं जाने दिया गया क्योंकि उस थिएटर में अश्वेतों का आना मना था। हैटी ने 4 शादियां कीं, चारों नाकाम रहीं। एक बार प्रेग्नेंट हुईं लेकिन मिसकैरेंज के कारण मां नहीं बन

पाई। पैदा होने से शुरू हुआ काले-गोरों का भेद 1952 में हैटी की मौत तक जारी रहा। उनकी आखिरी इच्छा थी कि उन्हें उस कब्रिस्तान में दफनाया जाए जहां गोरों एक्टर्स को दफनाया जाता है, लेकिन इस ख्वाहिश से ही गोरों की भीड़ें तन गईं। उन्हें गोरों लोगों के उस कब्रिस्तान तक में जगह नहीं मिली। उनकी मौत के बाद उनका वो ऑस्कर अवॉर्ड भी रहस्यमयी तरीके से चोरी हो गया क्योंकि कई गोरों लोगों को उनका ये अवॉर्ड जीतना रास नहीं आया था।

### 13 भाई-बहनों में सबसे छोटी थीं हैटी, कुपोषित पैदा हुई थीं

हैटी मैक्डेनियल का जन्म 1893 को स्के विचिटा शहर में हुआ। ये 13 भाई-बहनों में सबसे छोटी थीं। परिवार इतना गरीब था कि उनके खाने-पीने के भी लाले पड़े हुए थे। नतीजतन हैटी कुपोषित पैदा हुईं। उनका वजन आम नवजात बच्चों से काफी कम महज 1.5 किलो था।

### कई दिनों तक भूखा रहता था परिवार

हैटी का परिवार सालों तक सिविल वॉर और गुलामी के डर के साए में रहा। इनके माता-पिता सुजैन और हैनरी मिड-एटलांटिक साइथ में पैदा हुए थे, जो गुलाम थे। 1864 को इनके पिता हैनरी सिविल वॉर में शामिल हुए थे, जिसके लिए इन्हें नाशविले की कुरू जंग में भेजा गया था। जंग के दौरान हैनरी के मुंह की एक हड्डी टूटी थी। जंग के माहौल में सही इलाज ना मिलने पर उनके जख्म खुले रह गए और इंफेक्शन फैल गया। जंग खत्म हुई तो शरीर कमजोर हो चुका था, लेकिन



घर चलाने के लिए हैनरी मजदूरी करते थे। जब 1893 में हैटी का जन्म हुआ तो एक साल बाद परिवार पलायन कर अमेरिका के डेनवर शहर में आ गए। यहां भी गरीबी में इनके परिवार को कई दिनों तक भूखा रहना पड़ता था। कुछ सालों बाद घर का खर्च रू गवर्नमेंट से मिलने वाली पेंशन से चलने लगा, लेकिन बाद में डॉक्यूमेंट्स की कमी से वो पेंशन भी बंद हो गई।

### जो गोरों, अफीकन का मजाक उड़ाते थे उन्हीं के लिए लिखती थीं गाने

1908 में हैटी ने डेनवर वेस्ट हाई स्कूल में पढ़ाई शुरू की। यहां होने वाले सिंगिंग कॉम्पिटिशन में हैटी ने पहला स्थान हासिल किया। इसके बाद से ही हैटी अपने भाई-बहनों के साथ प्ले में हिस्सा लेने लगीं।

इनका भाई ओटिस मिंस्टेल शो नाम की कार्निवाल कंपनी में काम किया करता था। ये अपनी तरह का इकलौता कार्निवाल शो था, जिसमें अमेरिकन लोग अफीकन लोगों की तरह तैयार होकर उनका मजाक बनाते थे। हैटी भी इनके ड्रामा के लिए बनाए जाने वाले गाने लिखने लगीं। 1916 में भाई की मौत के बाद हैटी ने खुद भी ये काम छोड़ दिया। चंद दिनों के संघर्ष के बाद इन्हें 1920 में रेडियो में गाने की नौकरी मिल गई। हैटी की आवाज इतनी बेहतरीन थी कि इनके गाने रिकॉर्ड किए जाने लगे।

### स्टॉक मार्केट क्रैश हुआ तो बाथरूम अटेंडर बनकर किया काम

1929 में स्टॉक मार्केट क्रैश होने से सारे सिंगर्स को

नौकरी से निकाल दिया गया, हैटी की भी नौकरी चली गई। परिवार का खर्च उठाने के लिए हैटी ने नाइटक्लब सबबेन इन में बाथरूम अटेंडर बनकर काम किया। एक दिन उस नाइटक्लब के बंद होने से पहले ही सारे सिंगर्स घर निकल गए। थोड़े परफॉर्मेंस का इंतजार कर रही थी तो हैटी खुद स्टेज पर जाकर गाने लगीं। उनकी परफॉर्मेंस इतनी बेहतरीन थी कि नाइटक्लब के मालिक ने उन्हें ही सिंगर की जगह दे दी। 2 साल बाद ग्रेट डिप्रेशन के समय नाइटक्लब बंद होने से फिर हैटी की नौकरी चली गई।

### 20 डॉलर पर्स में डालकर पहुंच गई थीं हॉलीवुड

नौकरी जाने पर हैटी ने एक दिन हॉलीवुड जाने का फैसला किया। उन्होंने अपनी जमापूंजी पर्स में डाली जो महज 20 डॉलर थी और हॉलीवुड के लिए रवाना हो गईं। इनका भाई सैम पहले ही एक्टर था। यहां उन्होंने कभी नौकरानी का काम किया, कभी कुक का। एक रेडियो शो में इनको 'हे हेट हैटी' नाम से एक प्रोग्राम मिला, जिसमें वो मालिकों को परेशान करने की बात करती थीं। सैलेरी इतनी कम थी कि रेडियो में प्रोग्राम आने के बावजूद ये मेड की तरह काम करती रहीं।

### पहला रोल मिला तो वो भी नौकरानी का

कुछ सालों के संघर्ष के बाद 1937 में हैटी को हॉलीवुड फिल्मों में मजाकिया नौकरानियों के रोल दिए जाने लगे। हॉलीवुड फिल्मों में इस तरह के रोल करना लोग अपमानजनक समझते थे, लेकिन हैटी ये रोल खुशी-खुशी करने को तैयार थीं। ब्लैक कम्प्यूनिटी के लोगों ने भी इनको मिलने वाले ऐसे

रोल्स का विरोध किया। ब्लैक कम्प्यूनिटी के लोग चाहते थे कि हैटी ये रोल न करें।

### बड़ी फिल्म मिली तो गोरों ने किया जमकर विरोध

1939 की फिल्म गॉन विद द विंड में हैटी मैक्डेनियल को मैमी नाम की एक नौकरानी का रोल मिला। फिल्म की हीरोइन ब्रिटिश विवियन लीग थीं। फिल्म की कास्टिंग से ही रंगभेद पर बड़ी बहस छिड़ गई। मालकिन गौरी और सारी नौकरानियां ब्लैक। कई विवादों के बाद फिल्म बनना शुरू हुई। हैटी के अलावा फिल्म में बटरफ्लाई मैक वीन नाम की ब्लैक एक्ट्रेस भी थीं, जिन्हें भी नौकरानी का रोल दिया गया था।

जब उन्होंने अपने रोल के खिलाफ आवाज उठाई और कहा कि हीरोइन को उन्हें थपड़ मारने के लिए माफी मांगनी चाहिए तो उल्टा उन्होंने को लाइन्स कम कर दी गईं। मैक्डेनियल ये देखकर बटरफ्लाई को खींचकर एक तरफ ले गईं और कहा, ऐसा मत करो वरना तुम दोबारा कभी हॉलीवुड में काम नहीं कर सकोगी।

ये वो दौर था जब हॉलीवुड में रंगभेद चरम पर था। हॉलीवुड में गिने-चुने ही ब्लैक कलाकार थे, जिन्हें ज्यादातर नौकरों का या गुंडों का ही रोल दिया जाता था। इनमें ज्यादातर या तो नौकरों के रोल होते या ऐसे लोगों का जिनका मजाक बनाया जाता था। हालात इतने बदतर थे कि नौकरानी मिलने के बावजूद ब्लैक आर्टिस्ट को मेक अप रूम तक में जगह नहीं दी जाती थी, जबकि दूसरे आम कलाकारों के लिए भी ड्रेसिंग रूम बनाए गए थे।

## कपिल ने प्रधानमंत्री को शो पर आने का दिया न्यौता

नई दिल्ली, एजेंसी। हाल ही में अपनी आगामी फिल्म ज्विगाटो के प्रमोशन के दौरा न मशहूर कॉमेडियन कपिल शर्मा ने खुलासा किया कि उन्होंने देश के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को भी शो पर आने का न्यौता दिया था। बातचीत के दौरान जब कपिल शर्मा ने पूछा गया कि क्या वह कभी शो पर पीए मोदी को इनवाइट करेंगे? तो इसके जवाब में कॉमेडियन ने कहा कि बताते हैं कि मैं जब भी उन्हें पर्सनली मिला तो मैंने उनसे कहा कि सर कभी हमारे शो पर भी आए जाइए आप... तो उन्होंने मना को नहीं किया लेकिन वह मुझसे कहते हैं कि अभी तो मेरे विरोधी बहुत कॉमेडी कर रहे हैं, हम आएं कभी। अगर वह आपने तो हमारा सौभाग्य की बात होगी। बता दें कि कपिल इन दिनों अपनी नई फिल्म ज्विगाटो को लेकर खूब चर्चा में है।

## दर्शकों को पागल कर दिया नोरा फतेही ने

नई दिल्ली, एजेंसी। बालीवुड एक्ट्रेस नोरा फतेही ने प्रभावशाली प्रदर्शन से सभी का दिल जीत लिया और दर्शकों को पूरी तरह से पागल कर दिया। नोरा ने कल शाम डलास में द एंटरटेनर्स टूर के तीसरे चरण की शुरुआत एक प्रभावशाली प्रदर्शन के साथ की। फैशन और पावर डंस मूव्स के खूबसूरत मिश्रण से भरपूर, वह जब भी मंच पर आती हैं तो धमाल ही मचाती हैं। कोई भी दर्शकों की प्रतिक्रिया का अंदाजा लगा सकता है और महसूस कर सकता है कि वह अपनी पूरी मंचीय उपस्थिति के साथ दर्शकों पर कितीनी शक्ति रखती है, जो इम कॉरियोग्राफी के साथ बॉलीवुड बीट्स और अंतर्राष्ट्रीय नंबरों का मिश्रण प्रदान करती है। एक पूर्ण कलाकार होने का सर्वांगीण गुण होना निश्चित रूप से काफी दुर्लभ है। दर्शकों में मौजूद राष्ट्रीयताओं के मिश्रण को भी देखा जा सकता है, जो इसे वास्तव में एक वैश्विक कार्यक्रम बनाता है।

## टीवी सीरियल गुम है किसी के एयार में के सेट पर लगी आग

नई दिल्ली, एजेंसी। गोरेगांव स्थित दादासाहेब फाल्के फिल्म सिटी में एक हिंदी सीरियल की शूटिंग के दौरान सेट पर भीषण आग लग गई। बीएमसी आपदा नियंत्रण ने इसकी जानकारी दी। गुम है किसी के प्यार में के सेट पर सबसे पहले आग लगी और कहा जा रहा है कि आग स्टूडियो के 2,000 वर्ग फुट के भूतल तक ही सीमित थी। हालांकि, तभी तेज हवाओं के कारण आग की लपटें तेजी से फैल गईं और आसपास के चार अन्य सेट को अपनी चपेट में ले लिया। जिससे मौजूद लोगों में दहशत फैल गई। चरमदीय के मुताबिक, जलते हुए सेट से निकलने वाले धुएँ के गुबार काफी दूर तक दिखाई दे रहे थे, कई लोग विह्वल रहे थे, रो रहे थे और धुएँ से बचने के लिए झंझर-उधर भाग रहे थे। सुचना के बाद दमकल विभाग की पांच गाड़ियों ने मौके पर पहुंचकर आग पर काबू पाने का प्रयास शुरू किया।

## ब्रैड पिट से कभी नहीं मिली शानिया ट्वेन

नई दिल्ली, एजेंसी। सिंगर-अभिनेत्री शानिया ट्वेन का मानना है कि हॉलीवुड स्टार ब्रैड पिट उनसे दूरी बना रहे हैं। 57 व्षीय कट्री आइकॉन ने 1998 की अपनी हिट दैट डोंट इम्प्रेस मी मच में फाइट क्लब स्टार का संदर्भ दिया, लेकिन स्वीकार किया कि चार्ट-टॉपिंग ट्रैक में उनके बारे में लिखे जाने के बावजूद वह अभी तक उनसे नहीं मिली हैं। यह पूछने पर कि क्या वह यूटयूब सीरीज चिकन शांप डेट पर एक उपस्थिति के दौरान कभी किसी रिकेट वैज्ञानिक से मिली थी, उन्होंने कहा कि नहीं। मैंने ब्रैड पिट के बारे में लिखा। मैं ब्रैड पिट से कभी नहीं मिली। मुझे लगता है कि वह मुझसे बच रहे हैं, ईमानदारी से! इस बीच, मैं! आई फील लाइक ए वूमन! हिटमेकर, जिनका असली नाम एलीन रैजिना ट्वेन है, ने हाल ही में अपना कमर्सेक एल्बम क्रीन ऑफ मी रिलीज किया है। उन्होंने कहा- क्रीन ऑफ मी का मतलब है कि मैं अपनी खुद की बॉस हूँ। मैं अपनी बस खुद चलाती हूँ। मैं बहुत सी चीजें चला सकती हूँ। लेकिन वास्तव में मेरा मतलब यह है कि मैं खुद की जिम्मेदारी ले सकती हूँ। मैं खुद की जिम्मेदारी लेती हूँ।



## सरकार देगी 10 हजार, टेबलेट की कीमत 15 हजार!

**आरएसके के फरमान से असमंजस में शिक्षक, 3177 प्राथमिक शिक्षकों को खरीदना है टेबलेट**

यश भारत

खास खबर

कटनी, यशभारत। राज्य शिक्षा केन्द्र के एक फरमान ने जिले के तीन हजार से ज्यादा शिक्षकों को असमंजस में डाल दिया है। आरएसके ने निर्देश जारी करते हुए कहा है कि सभी प्राथमिक शिक्षकों को अब टेबलेट से बच्चों को ऑनलाइन पढ़ाई करानी होगी और टेबलेट की खरीदी शिक्षकों को करते हुए उसका बिल पोर्टल पर अपलोड करना होगा। बिल अपलोड होने के बाद इसका भुगतान आरएसके द्वारा शिक्षकों के बैंक खातों में किया जाएगा। यहां तक तो सब ठीक है, लेकिन राज्य शिक्षा केन्द्र ने प्रति टेबलेट के हिसाब से 10 हजार रूपए की राशि भुगतान करने का आदेश दिया है, जबकि बाजार में कम से 15-16 हजार रूपए का टेबलेट बिक रहा है।

यही कारण है कि निर्देश जारी हुए कई दिन बीतने के बाद भी आरएसके इन निर्देशों पर अब तक अमल नहीं हो सका है। उधर आरएसके के कड़े रुख के चलते डीपीसी के के डेहरिया ने सभी प्राथमिक शिक्षकों को नोटिस जारी करते हुए जबाव पेश करने के लिए कहा है। इस सबके बीच कल 15 मार्च टेबलेट खरीदने की अंतिम तारीख है। राज्य सरकार की मंशा है कि प्राइमरी स्कूलों के शिक्षक अब बच्चों को टेबलेट से पढ़ाकर समझाएँ, ताकि बच्चे ऑनलाइन कहानी और चित्रों के आधार विषय-वस्तु आसानी से समझकर सीख सकें लेकिन सरकार ने टेबलेट खरीदने के लिए जो राशि दी जाएगी, वह नाकाफी साबित हो रही। बाजार में टेबलेट का शुरुआती मूल्य 15 हजार से ज्यादा बताया जा रहा है। बेहतर क्वालिटी का टेबलेट लेने पर लगभग 16 से 18 हजार रूपए चुकाने होंगे। ऐसे में

10 हजार रूपए से अधिक की राशि शिक्षकों को स्वयं वहन करना होगा। शिक्षकों की मांने तो करीब 5 हजार रूपए अपनी जेब से खर्च करना होगा, तब जाकर उच्च गुणवत्तायुक्त टेबलेट खरीदा जा सकेगा। इस तरह के अनावश्यक आर्थिक बोझ से कई शिक्षक परेशान हैं और दबी जुबान से इसका विरोध भी कर रहे। उक्त टेबलेट से शिक्षक को चार साल तक स्कूल में ऑनलाइन शिक्षा के लिए चलाया होगा। इस अवधि के बाद यह टेबलेट शिक्षक का ही हो जाएगा। यदि इस दौरान टेबलेट गुम हो जाता या टूट जाता है, तो शिक्षकों को अपनी जेब की राशि खर्च कर दोबारा खरीदना होगा। इसके लिए शासन से राशि नहीं दी जाएगी, वहीं जिन शिक्षकों की सेवानिवृत्ति में दो वर्ष या कम समय बचा है, तो उनके लिए टेबलेट खरीदना स्वीच्छक रहेगा।



### बिल करना है अपलोड

जानकारी के मुताबिक प्राथमिक शिक्षकों के लिए टेबलेट खरीदने के मापदंड तय किए गए हैं और शिक्षक टेबलेट खरीदकर उसका बिल और फोटो एम शिक्षा मित्र पोर्टल पर अपलोड करेंगे। उसके बाद ही शिक्षकों के वेतन खाते में टेबलेट की राशि शासन से भेजी जाएगी। राज्य शिक्षा केन्द्र ने यह भी स्पष्ट निर्देश दिए हैं कि 10 हजार रूपए से अधिक कीमत का टेबलेट खरीदने पर शिक्षक को स्वयं उतनी राशि वहन करना होगा। इस फरमान से जिले के लगभग 3 हजार 177 पर डेढ़ करोड़ रूपए से ज्यादा का अतिरिक्त बोझ पड़ेगा। टेबलेट खरीदने में यही परेशानी आ रही है।

### इनका कहना है

जिले में तीन हजार प्राथमिक शिक्षकों को टेबलेट खरीदने के लिए निर्देशित किया गया है। टेबलेट खरीदकर उसका बिल पोर्टल पर अपलोड करने के लिए कहा गया है। टेबलेट के लिए शासन से 10 हजार रूपए की राशि शिक्षकों को आवंटित की जाएगी। समस्या इस बात की है कि टेबलेट की कीमत अधिक है और शासन से जो राशि मिलेगी, वो पर्याप्त नहीं है।

-के के डेहरिया, डीपीसी

### डीपीसी ने जारी किया नोटिस

डीपीसी के के डेहरिया ने नोटिस जारी करते हुए कहा है कि समय सीमा में टेबलेट क्रय करना था, किन्तु आज तक टेबलेट क्रय नहीं किया गया है और ना ही इससे संबंधित प्रतिवेदन जानकारी उपलब्ध कराई गई है, जिसके कारण संवालय राज्य शिक्षा केन्द्र एवं कलेक्टर द्वारा नाराजगी व्यक्त की गई है, जिसके कारण कार्यालय की छवि धूमिल हुई है। निर्देशित करने के बाद टेबलेट क्रय न किया जाना वरिष्ठ कार्यालय के निर्देशों की अवहेलना एवं छात्रों की शैक्षणिक गुणवत्ता में रूची न लेना, इससे यह प्रतीत होता है कि कर्तव्य के प्रति लापरवाही कर हितग्राही मूलक योजना से छात्रों को योजना से वंचित किया जा रहा है। यह कृत्य कदावचन की श्रेणी में आता है। सिविल सेवा आवरण नियम 1965 के नियम 123 के तहत वर्यों न अनुशासनात्मक कार्यवाही हेतु प्रस्ताव वरिष्ठ कार्यालय को प्रेषित कर सिविल सेवा वगीकरण, नियंत्रण, अपील नियम 1966 के तहत कार्यवाही हेतु नस्ती प्रेषित की जावेगी। इस संबंध में टेबलेट क्रय कर स्पष्टीकरण कार्यालय में प्रस्तुत करें। स्पष्टीकरण समय-सीमा में प्रस्तुत न करने या संतोषजनक न पाये जाने पर एक पक्षीय कार्यवाही की जावेगी।



## 13 करोड़ का टारगेट पूरा करने काटे उपभोक्ताओं के बिजली कनेक्शन

**विद्युत विभाग ने तेज किया राजस्व वसूली अभियान, 166 उपभोक्ताओं ने जमा कराया 20 लाख बकाया**

कटनी, यशभारत। मार्च क्लोजिंग के चलते राज्य सरकार के विभिन्न विभागों द्वारा राजस्व वसूली अभियान तेज कर दिया गया है। टारगेट पूरा करने के लिए विभागों के अधिकारी रात दिन एक कर रहे हैं। पूर्व क्षेत्र विद्युत वितरण कंपनी शहर संभाग कटनी को कम्पनी मुख्यालय द्वारा 13 करोड़ का राजस्व वसूली का टारगेट दिया गया है। जिसमें मार्च में हुई न्यूनतम वसूली को देखते हुए शहर में वसूली अभियान तेज कर दिया गया है, जिसके अंतर्गत अधीक्षक अभियंता मोहम्मद अयूब खान के नेतृत्व में कटनी शहर संभाग के अंतर्गत बड़े बकायादार उपभोक्ताओं के विरुद्ध राशि वसूल करने एवं बकाया राशि जमा नहीं करने पर कनेक्शन विच्छेदन की कार्यवाही की जाएगी। इसी कड़ी में 13 मार्च को पुरैनी, माधवनगर, खिरहनी, बिलहरी क्षेत्र में विद्युत विभाग की 15 टीमों द्वारा विभिन्न घरों एवं व्यावसायिक प्रतिष्ठानों पर बकाया राशि होने पर उक्त टीमों द्वारा विद्युत विच्छेदन एवं वसूली की कार्यवाही की गई, जिसमें माधवनगर क्षेत्र में उपभोक्ता मेसर्स शिव सागर इन्द्रज 51 हजार रूपए, प्रकाश चंद मोटवानी से 52 हजार रूपए, अरुण पाण्डेय अमीरगंज से 29 हजार 733 रूपए, अनीता गुप्ता राय कालीनी से 33 हजार 100 रूपए, राजकुमार मखीजा मेन बाजार से 27 हजार 135 रूपए, महेश खत्री कुम्हार मोहल्ला से 33 हजार 138 रूपए, राजश्री रतनानी 17 हजार 100 रूपए, मंजू देवी सीवर लाइन से 12 हजार 468 रूपए, पुरैनी क्षेत्र में उपभोक्ता सुनीता निषाद से 65 हजार 74 रूपए, गीता नायक 2 से 50 रूपए, मिथलेश तिवारी के 80 हजार 312 रूपए, मनोज कुमार कोल 55 हजार 373 रूपए, धर्मेन्द्र गंग इन्द्रनगर से 43 हजार 872, बिलहरी क्षेत्र में बहादुर दहायत से 17 हजार 645 रूपए, रामशरण मिठाईलाल से 11 हजार 645 रूपए, गोविन्द मिठाईलाल से 19 हजार 855 बकाया होने पर 253 उपभोक्ताओं के कनेक्शन विच्छेदन की कार्यवाही की गई एवं 166 उपभोक्ताओं से 19.38 लाख का राजस्व संग्रह किया गया। अधीक्षक अभियंता मोहम्मद अयूब खान ने उपभोक्ताओं से अपील की है कि उपभोक्ता विद्युत बकाया राशि एवं चालू माह का विद्युत बिलों का भुगतान समय पर करना सुनिश्चित करें, जिससे विद्युत विच्छेदन की अप्रिय कार्यवाही से बचा जा सके।

## विधानसभा में गुंजा वेलस्पन एनर्जी का मुद्दा

**वेलस्पन द्वारा पॉवर प्लांट न लगाए व किसानों से धोखा किए जाने का मुद्दा उठाया विधायक संजय पाठक ने**

कटनी, यशभारत। विजयराघवगढ़ विधानसभा क्षेत्र के ग्राम डोकरीया एवं बुजबुजा में करीब 12 वर्ष पूर्व वेलस्पन एनर्जी कंपनी ने 10 हजार करोड़ की लागत से पॉवर प्लांट बनाने हेतु जमीन का अधिग्रहण किया था, लेकिन आज तक

पॉवर प्लांट स्थापना में कोई प्रगति नहीं हुई है। इस मामले को लेकर पूर्व मंत्री एवं विजयराघवगढ़ विधायक संजय पाठक ने कल मंत्र विधानसभा में शून्यकाल में वेलस्पन एनर्जी कंपनी द्वारा पॉवर प्लांट न लगाने का मुद्दा उठाया। उन्होंने अपने प्रश्न के माध्यम से सरकार से जानना चाहा कि वेलस्पन कंपनी द्वारा जमीन लेते समय शासन को, किसानों को और युद्धे स्वयं यह आश्वासन किया कि प्रत्येक किसान को जमीनों के रेट से ढाई गुना ज्यादा मुआवजा दिया जाएगा। हर किसान के परिवार से एक सदस्य को नौकरी दी जाएगी, बाकी बेटों को एक-एक मोटर साइकिल देगे। क्षेत्र में 5 हिन्दी मीडियम हायर सेकेंडरी स्कूल खोलेंगे। 5 इंग्लिश मीडियम हायर सेकेंडरी स्कूल खोलेंगे। 50 आंगनवाडियों को गोद लेंगे। शासकीय बरही महाविद्यालय के भवन को बनाकर देगे, साथ ही दस हजार करोड़ से बनने वाले प्लांट में 4 हजार से ज्यादा लोगों को प्रत्यक्ष और अप्रत्यक्ष रूप से रोजगार देगे। कान्ट्रेक्ट बेस पर कार्य मिलेगा। इन्हीं शर्तों के आधार पर कि क्षेत्र के लोगों को रोजगार मिलेगा, हर परिवार को, उनकी जमीनों का ढाई गुना ज्यादा मुआवजा मिलेगा। किसानों के बाकी बेटों को मोटर साइकिल भी दी जायेगी और बेरोजगार नौजवानों का समूह बनाकर उन्हें भी कान्ट्रेक्ट बेस पर कार्य मिलेगा, साथ ही 3-4 हजार बेरोजगारों को रोजगार देगे। इन शर्तों पर वेलस्पन कंपनी प्रोजेक्ट लेकर आई, जिस पर शासन से अनुबंध करके किसानों की जमीनों का अधिग्रहण कराया। अधिग्रहण के बाद 11-12 वर्षों में इन्होंने वहां पर एक इंच का काम भी नहीं किया। अधिग्रहित भूमि को, जिसमें 4 हजार लोगों को रोजगार प्रदान किया जाना था, किसानों से शासन के माध्यम से जमीनें अधिग्रहित कर भूमि पर बाउंड्रीवाल बनाकर किसी दूसरी कंपनी को आठ गुना से ज्यादा दामों में बेच दिया गया है तथा कटनी जिले के अधिकारियों द्वारा इसका नामांतरण भी बिना स्टाम्प शुल्क चुकाकर सुनियोजित ढंग से शासन को भारी राजस्व की क्षति पहुंचाते हुए कर दिया गया, जिसके फलस्वरूप उस भूमि पर ना तो प्लांट लगा है और ना ही किसान खेती कर पा रहे हैं। उद्योग विभाग के एवं एग्रीमेंट अनुबंध की शर्तें पूरी न करने तथा किसानों के साथ इतने बड़े धोखे हेतु जिम्मेदार वेलस्पन एनर्जी कंपनी द्वारा अधिग्रहित भूमि का अधिग्रहण निरस्त करते हुए किसानों को उक्त भूमि वापस दिलाते कृषि कार्य करने दिया जाए।



## हजरत इम्रशाह दाता पीरबाबा का सालाना उर्स कल से

**5 दिवसीय कार्यक्रम में होंगे विविध आयोजन**

कटनी, यशभारत। कौमी एकता की मिसाल पीर बाबा हजरत इम्रशाह दाता पीरबाबा का सालाना उर्स आस्ताना हजरत इम्र शाह दाता र.अ.पीरबाबा के गद्दी नशीन पीरे तरीकत आले रसूल हजरत अल्लाह अशशाह सैय्यद फहीम अशरफी साहब किबला अशरफी उल जिलानी की सरपरस्ती में कल 15 मार्च से प्रारंभ होने जा रहा है। पांच दिवसीय कार्यक्रम में विविध आयोजन किये जाने की तैयारियां जोरों पर हैं। उर्स को लेकर चल रही तैयारियों व आयोजित होने वाले कार्यक्रमों की जानकारी देते हुए उर्स कमेटी के अध्यक्ष तनवीर खान तर्जुने बताया कि पांच दिवसीय उर्स में 15 मार्च को परचम कुशाई, 16 मार्च को मिलाद शरीफ, 17 मार्च की रात 10 बजे से कच्चाली का आयोजन होगा। कच्चाली में मुंबई के जुनैद सुल्तानी अपनी कला का प्रदर्शन करेंगे। इसी क्रम में 18 मार्च को भी कच्चाली व उर्स के अंतिम दिन 19 मार्च को महफिल ए समा का आयोजन होगा, जिसमें गुजरात के अनीस नवाब हिस्सा लेंगे। कमेटी के अध्यक्ष तनवीर खान ने बताया कि पीर बाबा का उर्स कौमी एकता की मिसाल पेश करता रहा है। बाबा की दरगाह के सामने श्री हनुमान जी, श्री राम जी, सीता माता जी का मंदिर भी है, जहां दोनों धर्मों के लोगों का प्रतिदिन आना जाना होता है बाबा के उर्स के चलते उर्स कमेटी द्वारा मंदिर में भी साज सज्जा की जा रही है। उर्स में सभी धर्मों के लोग बढ़ चढ़कर हिस्सा लेते रहे हैं। उन्होंने जिले वासियों से उर्स में हिस्सा लेने की अपील की है।

कटनी, यशभारत। कौमी एकता की मिसाल पीर बाबा हजरत इम्रशाह दाता पीरबाबा का सालाना उर्स आस्ताना हजरत इम्र शाह दाता र.अ.पीरबाबा के गद्दी नशीन पीरे तरीकत आले रसूल हजरत अल्लाह अशशाह सैय्यद फहीम अशरफी साहब किबला अशरफी उल जिलानी की सरपरस्ती में कल 15 मार्च से प्रारंभ होने जा रहा है। पांच दिवसीय कार्यक्रम में विविध आयोजन किये जाने की तैयारियां जोरों पर हैं। उर्स को लेकर चल रही तैयारियों व आयोजित होने वाले कार्यक्रमों की जानकारी देते हुए उर्स कमेटी के अध्यक्ष तनवीर खान तर्जुने बताया कि पांच दिवसीय उर्स में 15 मार्च को परचम कुशाई, 16 मार्च को मिलाद शरीफ, 17 मार्च की रात 10 बजे से कच्चाली का आयोजन होगा। कच्चाली में मुंबई के जुनैद सुल्तानी अपनी कला का प्रदर्शन करेंगे। इसी क्रम में 18 मार्च को भी कच्चाली व उर्स के अंतिम दिन 19 मार्च को महफिल ए समा का आयोजन होगा, जिसमें गुजरात के अनीस नवाब हिस्सा लेंगे। कमेटी के अध्यक्ष तनवीर खान ने बताया कि पीर बाबा का उर्स कौमी एकता की मिसाल पेश करता रहा है। बाबा की दरगाह के सामने श्री हनुमान जी, श्री राम जी, सीता माता जी का मंदिर भी है, जहां दोनों धर्मों के लोगों का प्रतिदिन आना जाना होता है बाबा के उर्स के चलते उर्स कमेटी द्वारा मंदिर में भी साज सज्जा की जा रही है। उर्स में सभी धर्मों के लोग बढ़ चढ़कर हिस्सा लेते रहे हैं। उन्होंने जिले वासियों से उर्स में हिस्सा लेने की अपील की है।

## पत्नी से बदला लेने पति ने जीजा के साथ मिलकर गाड़ी में लगाई आग

**मायके में रह रही थी पत्नी, अनबन के चलते कोर्ट में लगाया तलाक का केस, कुठला थाना क्षेत्र के ग्राम मदनपुरा की घटना**

कटनी, यशभारत। पति-पत्नी के बीच आपसी अनबन के कारण पत्नी मायके में रहने लगी। पति ने न्यायालय में तलाक के लिए आवेदन लगा दिया, इसके बाद भी पत्नी को यातनाएं दे रहा है। विगत दिवस अजीबों गरीब वारदात को अंजाम दिया। पति ने अपने जीजा के साथ मिलकर मायके में अलग रह रही पत्नी के घर में घुसकर उसका नया दो पहिया वाहन चोरी करके ले गए और आग लगाकर खाक कर दिया। पुलिस ने शिकायत पर मामले की जांच की तो घटना का खुलासा हुआ।



देने वाले पति और उसके जीजा को गिरफ्तार कर लिया है। जानकारी के अनुसार ग्राम मदनपुरा निवासी 28 वर्षीय मिथिलेश कुमारी पटेल पिता रामकुमार पटेल ने कुठला थाने में रिपोर्ट दर्ज कराते हुए बताया कि दो पहिया 6जी मोपेड कीमती 96 हजार 800 रूपए की चोरी हो गई है। कुठला टीआई अरविंद जैन ने घर के आंगन से नया वाहन चोरी हो जाने के मामले को गंभीरता से लिया। एफआईआर दर्ज कर सहायक उपनिरीक्षक अवध भूषण दुबे, प्रधान आरक्षक रामेश्वर सिंह एवं प्रधान आरक्षक अजय यादव के साथ मिलकर बारीकी से जांच की। जांच के दौरान चौकाने वाला खुलासा हुआ। वाहन चोरी करने के मामले में मिथिलेश पटेल का पति चंद्रलाल पटेल निवासी ग्राम कैलवार कला व उसका जीजा गुरुचरण पटेल निवासी ग्राम मतवार पड़रिया थाना कुठला निकला। पृष्ठछाह में बताया कि वाहन चोरी करने में मददगार के जंगल में ले जाकर जला दिए हैं। सख्तों के साथ आरोपियों को गिरफ्तार किया।

### मामला दर्ज, आरोपी गिरफ्तार

पृष्ठछाह में आरोपी चंद्रलाल पटेल ने बताया कि 2012 में मिथिलेश पटेल से विवाह हुआ, लेकिन अनबन के चलते कटनी न्यायालय में तलाक का प्रकरण लगाया गया है। पत्नी से इसी बात की रंजिश रखते हुए 9-10 मार्च की रात जीजा के साथ मिलकर वारदात को अंजाम दिया। पुलिस ने आरोपियों के खिलाफ धारा 457, 380, 435, 427, 201, 34 के तहत अपराध दर्ज कर दोनों आरोपियों को गिरफ्तार किया है।

### JOB OPENING

**Requirement/Skills**  
1. Tally Prime, 2. Micro-soft Excel, Word  
3. Communication Skills  
**The Dinesh Goods Transport Co.**  
Address- Near Ajay Dall Mill Madhavnagar gate  
Acc Post Katni M.P.  
Contact- Ayush Jain  
Mo. 8989020207

गर्मी से HEAT RESISTANCE बारिश से WATER PROOF  
Roof, Slab, Tinshed, Asbestos shed Solutioning  
एक दाम दो काम Well-Done Service @₹35/sq. ft.  
Tvarit Enterprises, Nigam Marg, Near Hotel Blue Diamond, Nai Basti, Katni  
Call us: 6261524050

सभी प्रकार के रेडीमेड प्रीकास्ट वॉल हमारे यहां उचित रेट पर मिलने का एकमात्र स्थान  
रेट- 75/- फीट  
बजाज इंडस्ट्रीज  
पता- इंडस्ट्रीयल एरिया प्लाट नं. 142 कटायेशाट, कटनी मो. 8889696888

**पुलिस की दृष्टि, कई ठिकानों से जब्त की अवैध शराब**  
कटनी, यशभारत। जिले के अलग-अलग थाना क्षेत्र में दृष्टि देकर पुलिस ने शराब जब्त की है। कुठला पुलिस ने कैमोरी बिलहरी में देवकलिया बाई मांडी व रेखा मांडी पति सोहन मांडी निवासी कैमोरी बिलहरी को 5-5 लीटर शराब एतिलियापार पुरैनी में सोनापति निषाद पति शिवनारायण निषाद को 2 लीटर कच्ची महुआ शराब, पुरैनी शासकीय स्कूल के पास जानू कोल को 3 लीटर कच्ची शराब सहित पकड़ा है। रत्नीमनाबाद पुलिस ने ग्राम राखी में अजय यादव को 3 लीटर शराब, उमरियापान पुलिस ने परसेल में नरेश कोल निवासी कुम्भी मझगावां को 18 वाव देशी शराब, उमरियापान पुलिस ने ग्राम परसेल में ज्ञानी कोल को 18 वाव देशी शराब, बाकल पुलिस ने ग्राम सांडा में शंकर उर्फकौदु यादव को 3 लीटर कच्ची महुआ शराब सहित पकड़ा है।

**आवश्यकता है**  
अनुभवही, योग्य, नर्सिंग महिला स्टाफ की। कंप्यूटर का ज्ञान होने पर प्राथमिकता। सैलरी योग्यतानुसार। पता - डॉक्टर एस. के. शर्मा, सीआरएम क्लिनिक बिहार सोनी मार्केट आजाद चौक, कटनी। मिलने का समय- शाम 3 से 4.30 बजे, संपर्क- 9425158548

**REQUIREMENT**  
We require a male or female Tally prime /Busy software accountant ability to work on computer & internet.  
Salary- 10000/-  
Contact no. 9425465227

**बाजार नीलामी सूचना**  
सर्वसाधारण को सूचित किया जाता है कि ग्राम पंचायत बड़गांव, जनपद पंचायत रीठी जिला, कटनी में प्रतिवर्ष लगने वाले पशु बाजार की नीलामी 16.03.2023 को दोपहर 12 से ग्राम पंचायत भवन में शुरू की जानी है। इच्छुक व्यक्ति निर्धारित तिथि पर उपस्थित होकर बोली लगा सकता है। विस्तृत जानकारी के लिए ग्राम पंचायत बड़गांव में कार्यालयीन समय पर संपर्क करें।  
सरपंच- सचिव  
ग्राम पंचायत बड़गांव, जनपद पंचायत रीठी, जिला कटनी (म.प्र.)

शकुंतला ग्रेनाईट एण्ड टाइल्स  
सभी प्रकार के मार्बल, ग्रेनाईट टाइल्स, कड़प्पा, कोटा, सीमेंट सेनेटरी के थोक एवं फुटकर विक्रेता  
पता- आस्था प्लाजा के बगल में बरगावां, कटनी (म.प्र.), मो. 9009767272, 7694800301, 9981895362 ईमेल- sgatkani1@gmail.com

मरीज की सुरक्षा पहली प्राथमिकता  
एडवॉर्ड सिटी स्कैन एवं एक्सरे सेन्टर  
32-96 स्लाइड्स की प्रति आधुनिक 2021 मॉडल की मशीन परंपरागत सिटी मशीन की तुलना में रेडिएशन के दृश्य मात्र से बेहतर सुरक्षा प्रदान करती है।  
वर्षों के इसमें है विश्वस्तरीय टिन टेक्नोलॉजी एवं आर्टिफिशियल इन्टेलीजेंस  
समय के साथ विश्व स्तर पर विस्तृत हो रही टेक्नोलॉजी को अपनाएं एवं बेहतर सुरक्षा के साथ बेहतर रिजल्ट पाएं  
जालपा वार्ड, घंटाघर रोड, कटनी  
शिशु रोग विशेषज्ञ डॉ. अशोक चौधरी की क्लीनिक के सामने  
9893723087, 8319994375, 8103404843 फोन 07622-494511

MR.DIY  
NOW OPEN  
City Mall - Katni

प्रत्येक माह के चौथे रविवार महाकोशल के सुप्रसिद्ध हृदय रोग विशेषज्ञ अब आपके शहर कटनी में  
• एंजियोवाफ़ी • एंजियोप्लास्टी • पेसमेकर • वाल्व प्रक्रिया • बायपास  
आयुष्मान सुविधा उपलब्ध रजिस्ट्रेशन हेतु संपर्क करें  
गैलेक्सी सुपर स्पेशलिटी हॉस्पिटल  
स्पर्श मल्टी स्पेशलिटी हॉस्पिटल  
जीवन ज्योति हॉस्पिटल  
होरा मंज, शक्ति मंदिर के पास, कटनी  
दोपहर 12:00 से 2:00 तक रात  
6232571740, 7489927249